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A legutóbbi hetek nemzetközi 
eseményei is világosan igazolják a 
zsákutcába jutott imperializmus 
tlleuimondó külpolitikáját. Az 
Egyesült Államok, Anglia és a 
ayugaíi országok imperialista 
jsoldban álló háborús uszító körei, 
szószólói eszeveszett, Céhtől taj
tékzó propagandája, sajtója és 
rádiója az utóbbi hónapok alatt 
számtalanszor így-ékezett a világ 
közvéleménye előtt a Szovjetunió 
külpolitikájára hárítani a felelős
ségei és azt igyekezett bebizonyi. 
tani, hogy a szovjet külpolitika 
Akadályozza meg a nemzetközi bé
kés légkör kialakulását és ,41 bé. 
kés együttműködésre irányuló erő
feszítéseket* 4.

! Â dolgozó tömegek világszerte 
tisztában vannak az imperialisták 
háborús uszító politikájával és az 
<al, hogy kik akadályozzák meg 
a békés együttműködést és a2l is 
tudják, hogy a háborús uszítás 
lélekmérgező propagandája mö
gött — az. imperialisták világural-" 
zni tervei és fékevesztett profitéh
ségük húzódik meg.

Az imperialisták diplomáciai 
fondorlatait következetesen lelep
lezi a szovjet diplomácia. A Lenin 
által életre hívott, következetesen 
demokratikus, következetesen bé. 
két és a kis és nagy nemzetele 
szabadságát é« függetlenségét biz
tositó, az igazságon és az őszinte 
légen alapuló szovjet külpolitika 
kezdve a bresztlitovszki béketár- 
gyalásoktól a Népszövetségen és 
az Egyesült Nemzetek Szervezetén 
keresztül, egész napjainkig minden 
alkalmat megragadott arra, hogy 
h lenini-sztálini külpolitika széllé, 
mében az elnyomott és kizsákmá
nyolt országok és népek nevében 
a nemzetközi fórumok előtt fel. 
emelje tiltakozó szavát és lelep
lezze a nagyhatalmak mesterkedő 
seit és békés együttműködés lég. 
körét megteremtse.

Ez a világos és határozott fel
fogás tükröződik vissza a közel- 
tnultban a Szovjstunió külügymi. 
nlsztérimna által az Északatlanti 
Egyezménnyel kapcsolatos közle
ményből és az ezt követő Sztálin 
történelmi jelentőségű nyilatkoza
tából is.

A Szovjetunió külügyminiszté. 
Humának közleménye a következe
tes lenini-sztálini külpolitika szel, 
lemében — a nagy nyilvánosság, 
a világ közvéleménye előtt leplez
te le az imperialisták szerződés 
szegéseit, a régi közös ellenséggel 
való paktálást és egy uj világító, 
horn kirobbantására irányuló sö
tét cselszövéseit. Világosan muta, 
tott rá, hogy éppen azok a hábo
rús uszító imperialista körök, 
Bmolyek kenet! el jes kijelentéseik
kel a támadás veszélyéről beszél 
nek — moh/» étvággycl világűrül, 
mi terveket szőnek és a különböző 
körzeti-paktumok létnlhozásóval a 
támadó háború magjait hintik el. 
A közlemény őszinte és bátor 
hangja, súlyosan lolcplczö tártál, 
ma és nz, hogy mindez a világ 
körvílrményo ólé tárult — nz ím- 
porialhtáknt nicglepotésszcrllen 
érte. A hiflllgvi t’ivntaJok párná
zott ajtói mögött n nrmzctlúizl 

élet boszorkánykonyhájának ml

regkeveről immár közhellyé vált 
hazug frázisokkal igyekeztek hely, 
zetük súlyosságát menteni és Is
mét kenetteljes hangon arról be. 
szeltek, hogy a Szovjetunió külpo
litikája akadályozza meg a nem
zetközi békés együttműködést. 
Hazug propagandájuk azonban 
csak néhány napig tudott lélegzet
hez jutni, mert Sztálin miniszter, 
elnök ismeretes nyilatkozata, 
amelyben világosan és határozot
tan szögezte le, hogy a Szovjet, 
unió kormánya az Egyesült Álla
mok kormányával hajlandó meg
vizsgálni egy olyan közös nyilat 
hozat közzétételét, amely magerő, 
sitené, hogy az illető kormányok
nak nincs szándékában háborút 
kezdeni egymás ellen. A sztálini 
békepolitikát szintén hűen tükrözi 
vissza a nyilatkozat további része, 
amelyben a szovjet népek nagy 
vezetője kijelenti, hogy a Szovjet, 
unió kormánya együttműködhetne 
az Egyesült Államok kormányával 
abban/ hogy olyan intézkedéseket 
foganatosítsanak, amelyek a bóka
palit um megvalósítását, célozzák és 
amelyek a fokozatos leszereléshez 
vezetnek. Sztálin újabb nyilatko
zatában hajlandónak mutatkozott 
hogy a Trumannal való személyes 
találkozás során beszéljék meg a 
szőnyegen levő időszerű kérdése
ket.

A világbeliére vágyó sokszáz, 
milliós tömegek örömmel vették 
Sztálin nyilatkozatát, amely a pro
fitéhes nagytörsztők vezetői és a 
holdjukban álló kormánykörökben I 

pánikot keltett, mert egy esetleges 
Sztálin—Truman találkozó és az 
ezt követő békepaktum megkötése 
a sokszázmilliő dolláros hadi-beru
házásokat, őrtiletes fegyverkezési 
politikájukat, s ami a legsúlyosabb 
számukra, az ezekből származó 
hatalmas nyereségeiket veszélyez
tethetné. Ezért követtek el min. B 
derít, hogy a két államférfi talál- I 
kozását és a békés légkör meglő B 
remtésére irányuló tárgyalásokat B 

meghiúsítsák. B
Sztálin nyilatkozata ismét bebi

zonyította a Szovjetuniónak a tar
tós békére irányuló következetes 
politikáját. De ugyanakkor ismé. 
telten leleplezte az álszentoskedő, 
a nemzetközi együttműködést meg
akadályozó imperialisták cselszö 
véseit. A demokratikus világ köz
véleménye tisztában van a Szov
jetunió következetes békepolhiká. 
Jóval és azzal, hogy az imperialis
ta háborús uszitők minden meá 
térkődénél ellenére a béke erői 
napról-napm gyarapodnak s a 
Szovjetunió vezette hatalmas béke
tábor, az imperialista államokban 
egyro sokasodó demokratikus erők 
arra törekszenek, hogy a népek 
békéjét, fejlődését, tostvérlesülését 
minden erejükkel biztosítsák és 
olszántan Imrcoljanalc a minden, 
nemű elnyomatás és kizsákmányo
lás megszületéséért I

noisíov hfliOdQminisztcr tártraíot tniczeíl 
Piiuhcr Anna Kawgmia isilcr&cz

A szovjet-román barátsági, 
együttműködési és kölcsönös 
segélynyújtási egyezmény alá
írása első évfordulója alkalmá
ból Groza Péter miniszterelnök 
rendkívül meleghangú táviratot

Sztálin mimsztsrelnok távirata
Groza Péter minissterelnökh&s

GROZA PÉTER DR. MINISZTER ELNÖK URNÁK,

A ROMAN NÉPKÖZTÁRSASÁG MINISZTERELNÖKÉNEK, BUKAREST

Megköszönöm a Miniszterei nők Urnák a Szocialista Tanácsköztársaságok Szövetsége és a R°" 
mán Népköztársaság közötti barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény alá- 
írásának első évfordulója alkalmából kifejtett jókívánságait.

Jókívánságaimat és baráti köszanetemet küldöm # román népnek, 8 kormánynak és önnek 
személyileg- ..

/ í■: f 'J. SZTÁLIN ;

Molotov szovjet kulü^ymínis’stertávirata 
Pauker Anna küiiigyminissterhes

PATTman ANNA ASSZONYNAK, A ROMAN NÉPKÖZTÁRSASÁG KÜLÜGYMINISZTERÉNEK 
BUKAREST.

Kérem fogadja köszönetemet a Szociálista Tanácsköztársaságok Szövetségé és a Romín Nép 
köztársaság közötti barátsági, egy üttmüködési és kölcsönös segély» yujtási egyezmény aláírásának 
első évfordulója alkalmából hozzám intézett jókívánságaiért. Meg vagyok győződve, hogy a szovjet
román barátság és együttműködés a. jövőben is népeink és az egyetemes béke javára fog fejlődi» 

és megerősödni.
F. MOLOTOV

A nyugati szövetségesek egymás köpött.

Összetűzések Berlinben 
sz smsríka&k és o f r»iák kizO

BERLTN. (Undor.) — A TASS 
jelenti: Az ADN hírügynökség jelen
tése szerint a Béniin közeiében lévő 
amerikai kézen lévő tctmpelhofi repü
lőtéren súlyos incidens játszódott le. 
Kanig tábornok, a németországi Emn- 
ciă katonai főparancsnok repülőgépe 
kénywrleszfiliHist hajtott végre, a 
tompelhoíi repülőtéren. Amikor a 

Falrakat tüntetnek el
a föld színűről
a gSrög-monarcho fasiszták

SZABAD-GÖRÖGORSZÁG. (Un
dor.) — Sznbnd-Görögország rádió
állomása jelenti: A görög nionnrcho- 
fftsíszta csnputok Közép-Mnccdóniá. 
bán az egykor virágzó és fenné Ka- 
rádiov-völgyet pusziévá változtattuk. 
Több mint 36 község lakéit szám- 
szerint több mint 30 ezer lelket, ott

honaik elhagyására h falvaik kitiri- 
téséro kényszorítették. A kilakolta
tott görögöket szöges drótokknl kö- 
rii’zórt fuivnkhrt telepítették 1c. Ké
rőm községet teljesen leromboltak és 
eltüntettek a föl;l színéről. Az. elha
gyott falvak szántóföldjének 80 szá
zaléka variadon hever A kilakolt*-

intézett Sztálin, szovjet minisz
terelnökhöz- Ugyancsak ebből 
az alkalomból Pauker Anna 
külügyminiszter meleghangú 
táviratot küldött Molotov szov
jet külügyminiszternek.

francia főparancsnok repülőgépe föl
det ért. két francia tiszt kiszállott 
a repülőgépből, a repülőtéren tar
tózkodó amerikai katonák ă francia 
tiszteket tetfieg bántalmazták. Az 
egyik jelenlévő amcrikâi katonatiszt 
kijelentette, hogy a franciáknak 
nincs mit keresniük ezen a repülő
téren.

Az alábbiakban közöljük 
Sztálin szovjet miniszterelnök 
és Molotov külügyminiszter 
lasztáviraiail:

Más jelentésbe szerint & berlini 
francia övezetben lévő tcgcli repülő
tér teljes személyzete amerikaiakból 
ál). Az amerikai parancsnokság ezt a 
helyzetet azzal igyekszik megindo. 
kölni, hogy a franciák megbizhatatiác 
nők a repülőtér őrizetére.

tott földművessé^ óllatállcmányánll 
több mint 75 százalékát elvesztette. 
A Karndie.v-völgyébcn lévő 50 iskola 
köztit csak egy működik, â többi isko*  
inépiilctct â monnrrbo-f.isiszlák ka
szárnyákká és erőditmínyokké alaki, 
tottáli át.



DIADALT ARATTAK GÁPOCSKA P.

Tegnap kezdődött a hatalmas tik rá magukat a nyomozásra. Az 
Szovjet film, az „Ifjú Gárda" „Ifjú Gárda" hőseinek sorába be. 
második részének vetítése Ko- férkőzött gyönge jellem besugása 
lozsváron. A szovjet ifjúság hősi nyomán néhány ifjút letartóztat- 
harcárói készült film*  második ré*  nak és megkiaoznak. Majd az 
ize talán még lüktetőbb, még le- 
bilrncselőbb, mint az első rész. A 

. drámai jelenetek még sűrűbben 
, követik. egymást. ’

A hitleri rablók megszállása alá 
került Krasznodon városka ifjai, 
komszomolistál, fiuk és lányok, 
mindjárt a megszállás utáni na
pokban engesztelhetetlen gyűlölet, 
tel fordultak szembe a náci mar. 
talóookkal. A szembefordulás, a' 
betolakodók elleni harc azonban 
csak akkor eredményes, ha azt jól 
megszervezik. Nos, a krasznodoni 
fiatalok a dicsőséges Bolsevik 
Párt útmutatásai szerint megalakí
tották az „Ifjú Gárdát" és retten- 

: keletien bátorsággal vették fel a 
harcot szeretett hazájuk érdeké- 

:■ ben a hitleri martalócokkaJ.
A második rész e hősi harc 

újabb fejezeteit mutatja be. A né
ző számára felejthetetlen élmény 
az a tánc- és énekbetétes szinhá. 
zi előadás, amelyet az „Ifjú Gár. 
flá" tagjai csalétekül a városká
ban állomásozó hitleri megszállók 
agybecsőditésére rendeztek. Mig a 
termet megtöltő bárgyú arcok az 
„Ifjú Gárda" müsorszámait figyel
ték, addig három ifjú az éjszaka 
sötétjében felgyújtja a német pa
rancsnokság irodáit. Az égő ház
ból kicsapó lángok elemésztik azo. 
kát a lajstromotok amelyeket a 
német martalócok a Németország
ba deportálandó helyi lakosságról 
készitéttek.. A városka rettegés, 
ben tartott népe fellélegzik. A de
portálás veszedelme néhány napra 
elmúlt. A hitleristák újra kezdhe
tik az összeírást. A megriadt la
kosok szemei ragyognak, a szivek
ben uj remény ébred. A sztalin. 
grádi frontról jó hírek érkeznek. 
Huszonnégy hadosztályt kerítet
tek be a szovjet csapatok. Krasz. 
țaodonon szájról szájra jár a hír, 
hogy a deportálást az ,Ifju Gár
da" akadályozta meg.

A megszállók a kelepcébe ju
tott vadállat kegyetlenségével ve-

mutat. A nézőkben az a megdönt
hetetlen meggyőződés alakul ki, 
hogy tulajdonképpen nem a bős 
ifjak, hanem a kivégzést, végző 
haramiák, a rabló megszállók fe
je fölött kondult meg a halálba, 
rang.

A szovjet hősök milliói közül 
néhányat megölhettek. De a szov. 
jet nép lángoló hazaszeretetét, a 
Bolsevik Párt iránti határtalan 
odaadást, a lenini sztálini eszmék
be vetett hitet a világon semmifé
le erő meg nem semmisítheti. Az 
„Ifjú Gárda" halhatatlan. Az „If
jú Gárdát" nem lehet megölni. 

„ Erről szól a második rész és ezért 
martalócok golyói leteritik őket, kell megnéznie mindenkinek, 
kivégzés drámai jelenete valami L. J.
csodálatosan nagyot, fenségeset

„Ifjú Gárda" vezetősége és több 
tagja is a vérszomjas pribékek 
kezébe kerül. Most bontakozik ki 
teljes nagyszerűségében a Bolse. 
vik Párt szellemében nevelt ifjak 
hősiíessege. A hóhérok véresen 
megkínozzák őket. De a megszül 
lókkal szembeni mérhetetlen er
kölcsi fölényüket semilyen kínzás 
meg nem törfieti. Világra szóló 
példát mutató hősök maradnak 
végig*  a kivégzés pillanatáig. A

» f 7 visszaadja az írónak
a millióan megcsufoít
méltóságát"

A „Flacăra" .
ttj számában bukaresti írókat, költőket szólaltat meg a tudományos, íto- 
dalmi és művészeti tevékenység ösztönzését szolgáló törvényrendelettel 
kapcsolatban.

Zahária Stancin srerin't „a Román Néjfkötttánsnság írói irodalmi alap
jának a létesítése segíti a prózairókat és költőket abbán, hogy idejük leg
nagyobb részét olyan müvek írására fordítsák, amilyeneket a munkásosz
tály és az egész nép türelmetlenül vút tőlük —, amelyek a népnek a» 

. életét s a jobb, szebb életért váló harcát tükrözik s hozzájárulnak a szo
cializmus építéséhez."

Mihtí Beniuc megállapította, hogy forradalmi változás nem lett 
volna lehetséges a munkásosztály eddigi győzeilmei, a népét a polgári-föl
desúri rendszer kizsákmányolása alól felszabadító szünettel harca nélkül."

Mihail Davidoglu rámutatott arra, hogy a Román Munkáspárt javas
latára válaszként adott törvényrendelet nemcsak rendszerünknek a miü- 
alkotók iránti gondoskodásáról tanúskodik, hanem a műalkotás feltételei
nek, a mély ismeréséről is, A művésznek, tekintet nélkül amú, hogy költő, 
regényíró, színész, srinimuiró, szobrász, festő vagy zeneszerző, nyugalomra 
és ainyagi alapra van szüksége ahhoz, hogy egészen munkájának adhassa 
magát. Emellett a dolgozók, a normadöntők, a holnapi szocializmust épí
tők munkahelyen való felkereséséhez megnyert lehetőség révén, az irók 
ólyari müveket adhatnak a munkásosztálynak, amelyek tükrözik a fényes 
jövőért való harc nagyszerűségét. j

Az egyéni és társadalmi 
érdekek egybefonódása 
a szocialista rendszerben

(& Remin MunfcáipÉri Idadlsá —1948)
Gápocska R. magyar nyelven 

megjelent munkájában a szocia
lista építés elméletének és gyakor
latának egyik legfontosabb kér
dését, az egyéni érdekeknek a 
társadalmi érdekekkel való helyes 
összeegyeztetését tárgyalja.

A kapitalizmus elválasztja egy. 
mástól az embereket, a szocializ
mus elvtársi együttműködést te
remt közöttük, mert az embereket 
összefűzik az érdekek, a célok és 
feladatok közössége, hogy odaadás
sal szolgálhassák a közös ügyet, a 
dolgozó nép érdekeit. Ezt az elv*  
társi együttműködést diktálja a 
dolgozók személyes érdeke is, 
mert „minél gazdagabb lesz a 
szocialista társadalom, minél in
kább virágzik gazdasága és kultú
rája, annál inkább növekszik a 
dolgozók anyagi jóléte és kulturá
lis színvonala". Az egyéni , és tár
sadalmi érdekek összeegyeztetése, 
az egyén és a társadalom egysége 
csak a szocialista társadalom fel
tételei között lehetséges, mert b 
szocialista rendben nem létezik a 
termelőeszközök magántulajdona,, 
nincsenek sem ellentétes osztályok, 
6em az embernek ember általi ki
zsákmányolása. A szocialista rend
nek az alapja a termelő eszközök 
társadalmi tulajdona, amely egye
síti és szorosan összefűzi a szocia
lista társadalomnak összes állam
polgárait

Gápocska P. munkájában rámu
tat arra, hogy a szocialista rend, 
ben minden egyes ember szemé
lyes jóléte teljes egészében az ál
talános jóléttől, az egész társada
lom, az egész nép jólététől függ, 
az egyéni érdek pedig elválaszt
hatatlan a társadalmi érdektől. A 
szocialista . termelési mód min
denki számára biztosítja azt, hogy

■■■ ‘Zsolt 'Bélíi

tehetsége szerint dolgozzék ég ki
fejtett munkájának mennyisége 
és minősége szerint ellenszolgálta
tásban részesüljön. Ezzel' biztosítja 
az egyéni érdekek összeegyezteté
sét a társadalmi érdekekkel.

A Szovjetunió dolgozóinak szó. 
cialista munkaversanye bizonyí
ték arra, hogy a szovjet emberek 
tudatába mélyen behatolt a nép 
és az állam általános érdekének 
elsőbbsége. A szovjet állam min
den eszközzel ösztönzi és fejleszti 
a tömegek alkotó kezdeményezé
sét és gondoskodik a szovjet em
berek növekvő szükségleteinek ,ki- 
elégitéséröL A Bolsevik Párt har
col azok ellen, akik az egyéni ér
dekeket szembe helyezik a társa
dalmi érdekekkel. Az egyéni és 
társadalmi érdekek helyes össze, 
egyeztetésének különösen nagy je
lentősége van a kolhozrendszer 
fejlődésében és megszilárdításá
ban, a kolhozparasztság szocialista 
szellemű , átnevelésében. A kolhoz
rendszer megerősítésében döntő 
szerepet játszik a szerit és sérthe
tetlen társadalmi tulajdon védel
mének állandó továbbfejlesztése

„Az egyéni és társadalmi érde
kek összeegyeztetése a szocialista 
társadalom felvirágzásának, a dol
gozók anyagi és kulturális színvo
nala felemelésének, az egyén egész 
alkotóképessége minden irányú fej
lődésének forrása" — mondja mun. 
hájéban Gápocska P. .

Ez a könyv alapos érvekkel vá
laszol a szocializmus ellen folyta
tott polgári propaganda ügynö
keinek és cinkostársaiknak, akik 
azon mesterkednek, hogy meg
mérgezzék á dolgozók öntudatát 
az önző érdek, a magántulajdon 
érzetén alapuló polgári Indivi
dualizmus lélektanának mérgévé!.

„m. IiiiiiiH „„«.„.Á'

fiafáldra ..
«BOC

Eugen Jebeleanu szerint a jelen visszaadja áz Írónak, művésznek, tu
dósnak jógái teljességét,, visszaadja a mult. társadalomban megcsufoít 
méltóságát.

Cicerone Teodorescu válaszát igy fejezete be: „E törvénynendeletrei, 
amely a Román Munkáspárt Központi Vezetősége ama törekvésének az 
eredménye, hogy minden sikon emelje a nép életszínvonalát, csak egész 
munkaákaratunkat és igazságazeretetünket magába foglaló vállalással, 
azzal a kötele.ziettségvállalássál felelhetünk, hogy minden erőnk és lendü
letűink gyümölcsét a munkásosztálynak adjuk."

Á „CoateEaporanui**
egész oldalt ad á Román Népköztársaságban élő magyar költők verseiről 
készült fordításoknak. Kiss Jenő, az elhunyt Salamon Eraő, Sálamon 
László és Szemlér Ferenc egy-egy versét Torna George Major eseu, Hor
váth István egy versrészletét Valentin Strava fordította románra. A fo
lyóirat tömör jegyzetben ugyanakkor jellemzést is ad az idéze.tt költők
ről. Két egész oldalt tölt,meg Sorin Tornának a bukaresti ,,C. I, Partion" 
Tudományegyetemen mondott átfogó tanulmánya, a tudományos ■ szocia
lizmusról és a kapitalizmus kikerülhetetlen pusztulásáról.

Nem volt forradalmár. K ispol pár 
maradt. De volt néhány tulajdonsá
ga, ami gyakran közelhozta a bal
oldalhoz. Fürge, remek, szellemes 
tolla volt. Igazság szer etet volt ben
ne és minden formájában gyűlölte, 
támadta a fasizmust. Mire emlék
szünk véle kapcsolatban? „Orgo- 
vány" c. versére, abban az időben, 
amikor az orgoványi gyilkosok nem
csak hogy szabadon járkáltak Bu
dapesten, de előkelő pozíciókat öl
töttek be.

„Civilkurázsi!" Ez jellemezte 
egész életében Zsolt Bélát. Húsz
esztendős hírlapírói működéséért 
vitték 1942-bén büntetőszázaddal 
Ukrajnába. Visszatérése után ezért 
tartották rendőri őrizetben. Es vem 
utolsó sorban Bergen Belsenbc is 
ezért került.

Zsolt Béla életének utolsó éveiben 
„Haladás" cimü lapjában túlnőtt a

polgársápon, sikraszállt a magyee, 
népi demokráciáéit. A £rgárak álla^ 
mositását is helyeselte t ezért stf*  
kan a „polgárság áraljának" nevez*  
ték.

Az Ukrajnában ér Trerpez-BrlrénP 
ben átélt szenvedések, kínzások, 
koplalások következtében fiatalod, 
ötvenegy éves korában halt meg, 
éppen aznap, amikor a hivatali*  
lap közölte, hogy harmincéves új
ságírói jubileuma alkalmából a de
mokrácia érdekében kifejtett kiváló 
munkássága elismeréséül .kitüntet-1 
ték.

Néhány maradandó novellája van. 
Mint lírikus, mint regényíró — el
sősorban szintén újságírói erényeket 
mutat. Erdélyben igen sok ismerőre 
és olvasója van. Nagyváradon volt 
kezdő újságíró. Innen került fél 
Budapestre. Markáns figurája emlé
kezetes és megjegyezni való.

(52-ik közlemény)

A követ megőröljük és a földet 
ezzel szórjuk be — majd meg
lássátok, mi lesz belőle! Meg- 

i könnyebb ültén sóhajtottam fel, 
amikor megláttam az analízis 

. eredményét. „Alexander Ivano- 
trics", mondottam, „mi lett vol
na akkor, ha a sziklában csa
lódtam volna? — akkor elve- 

. szett ember lennék." ö csak ne
vetett- „Ti, szákeniek, szikla 
nélkül sem pusz'ulnátok el. A 
háború előtt már egész jól ment 
a sorotok!"

„Ez igaz"- helyeselt GudáU
„De most szerencsés fordulat 

következett be. Foszforitot nye
rünk és az nekünk majdnem 
semmibe kerül. Ha megépítik 
itt az utat, akkor más kollektív’ 
gazdaságokon is segíthetünk- 
Ti nem igy gondoljátok? Egy
előre azonban segítségre van 
szükségünk. kedves Konstan
tin . • ■'*

,<A kérdést először gyűlésen 
beszéljük meg", mondotta Kon-

IvllágossAg

CEORGI GULIA

Fordította; 
Szilágyi András

stantin- „Másodszor a kollektiv- 
gazdaság vezetőségében tárgyal
tunk róla- Ez a mi közös dol~ 
gunk. Nincs igazam?"

„Nikualában nem bízhatunk", 
mondotta Danej- „Mindnyájan 
tudjuk, hogy milyen."

„Annyit mondhatok, Kons
tantin", kezdte Keszu,- >,Na de 
erről majd később .., Nikualá- 
ról akartam beszélni... tudják, 
hányadán állnak vele", 3 meg
ismételte: „tudják, hányadán 
állnak vele..."

„Értem, Keszu-" Konstantin 
köhécselt s ezzel jelezte, hogy 
a célzást megértette. Keszu azt 
akarta mondani, hogy Nikualát 
derék, erélyes emberrel kell 
helyettesíteni-

Keszu összeráncolta homlo
kát:

„A követ meg kell őrölni, A 
porral a földet trágyázzuk. A 
termésért a tudomány kezeske
dik/’

Damej bajuszát morzsolgatta 
s fontoskodóan köhécselt hozzá.

», Figyelemreméltó elhatáro
zás", mondotta. „Igazán meg
éri a fáradságot. Olyan ez, 
mintha mi találtuk volna fel a 
port. Hálásak vagyunk a me
gyének"

Jekup nehezen dobálta magát 
a lócá». Krákogott, sóhajtozott 
és hol a jobb, hol a balfelit me
lengette,

„Na, öregecskéim, most meg
látjuk, hogy a fiatalok mit vé
geznek", mondotta. „Számunk
ra eljött az ideje annak, hogy 
pihenjünk-"

„Szó sincs róla!" mondotta 
A.ntal. „Ma nem ilyen idők jár
nak. khe, khe.,. nincs iga
zam?"

Keszu rávetett éles pillantása 
olyan volt, mint a füvön végig
rohanó sarló. Antal összerop
pant. „Mindent tud. elmesélték 
neki", gondolta ét magában át

kozta Rasitot.
,,Keszu, a jelentésedet holnap 

pártgyülésen megbeszéljük" 
mondotta Konstantin. „A ren
deletet is felolvassuk. A szikla
barátom, beválik, ez már biz
tos. Kiválasztjuk az embereket 
és a kocsikat. Segít a falusi 
tanács

Konstantin fölállott.
„Hová-hová?" kérdezte Jc- 

kúp csodálkozva. „Lányom, te
rítsd meg gyorsan az asztalt!"

Ha a házigazda ilyen szavak
kal fordul a család női tagjai
hoz és ha a vendégek leülnek, 
ilyenkor legtöbbször szünet áll 
be. Most a házigazdának kell 
mulattatni a vendégeket. Jekup 
beszédtémán törte a fejét, de 
nem talált szavakat hozzá. Így 
hát többször egymásután csak 
ennyit mondott: „Igen bizony"

Váratlanul Damej segítette 
ki.

„Na, Keszu, mi újság a világ

ban? Miről beszélnek? Remé
lem megnyugodtak?" kérdezte.

„Attól függ, hogy ki", jegyez
te meg tétovázva Ke3zu- ?D*  
általában, nem egészen..

Jekup félbeszakította:
•.Hallgass ide. mikor szomszé

daink, Gadvra és Jana össze
vesztek és újra kibékültek, 
még egy teljes félévig nem üd" 
vözölték egymást — nem szok
tunk hozzá — mondották. És 
ezek még hozzá egymáshoz kö 
zelálló emberek voltak. S ti 
azt akarjátok, hogy a világ 
egyszerre lecsillapodjék?"

„Azt mondják, uj bombáik 
vannak", mondotta Daud 
„Mindenki csodálkozik rajta/'

Keszu mosolygott.
,'Országunk éppúgy bevehe

tetlen, akárcsak Szákén- De In 
donéziában és Kínában rosszul 
állnak. Elárulták a köztársasá
got."

„Ki árult el, kit?"
,,Mindig ugyanazok. Amerik*  

és a többiek?"
•,És a Szovjetunió?"

(Folytatjuk!



fís£X MUNKÁS SZTRÁJKOL 
ANOONABAN

röMA. (Rador.) — Az Ancona. 
jjrtománybcli mezőgazdasági és 
fcajóépitósi ipari munkások szám- 
gíerint több mint 250 ezer ember, 
2fl0 ezer munkanélkülivel való ro. 
fcottózenve kifejezósekcpen sztrájk- 
{rálépett.

Az anoonai munfcakamara a 
nagyarányú sztrájkot a Marshall 
tervvel kapcsolatos termeléscsök- 
Mentésben látja és rámutat arra, 
hogy 1948-ban az ipari termelés 
éppen a MarslialLterv következ
tében 45 százalékkal csökkent és 
több mint 60 ezer mezőgazdasági 
munkást bocsátottak el.

ismeretlen REPÜLŐGÉPEK 
MEGSÉRTETTÉK ALBANIA 

LÉGITEKÉT

TIRANA. (Rador.) — Az albán 
távirati iroda jelenté se szerint ja
nuár 21-e és 31 e között ismeret
len felségszineket viselő repülőgé
pek tiz ízben megsértették Albá
nia légiterét. Január 22.én Dél. 
Albánia légiterében 4, Görögor
szág irányából jövő repülőgépet 
figyeltek meg.

FOKOZÓDÓ ERŐVEL ZILVROOL 
NAK AZ INDONÉZ CSAPATÓ!*

HÁGA. (Ratíór.) — Az ANP 
hírügynökség batáviai jelentése 
szerint Geribona vidékén a holland 
éi indonéz csapatok között ke
mény harcok folynak. Különösen 
heves harcok dúlnak Bantum és 
Szukaburi környékén; Jáva keleti 
részén az indonéz csapatok foko
zódó ellenállást tanúsítanak a hol. 
land csapatok támadásaival szem, 
ben. D zsenit er, Propolingo és Lu- 
mandiaug környékén heves össze 
ütközésekre került sor az indonéz 
és a holland csatapok között.

: Ugyancsak az ANP jelentése 
Szerint a holland csapatok Szn- 
matra-szigeté» „tereptisztogatásj 
hadműveleteket" folytatnak, mely
nek során LabaH és Csurup kör. 
.nyékén fegyveres összetűzésekre 
került a sor.

ÚJABB ANGOL ÉS AMERIKAI 
SZAKSZERVEZETEK IXHÍILAL. 
NAK ÁLLÁST A SZAKSZERVE

ZETI VILÁGSZÖVETSÉG 
MELLETT t

RÓMA. (Rador.) — Az Olasz 
Szakszervezeti Szövetség sajtó, 
irodájának jelentése szerint Di Vi. 
torio, a Szakszervezeti Világszö
vetség ideiglenes elnöke naponta 
Számos táviratot kap az angliai é- 
amerikai szakszervezetektől, mely 
ben együttérzésüket fejezik ki és 
a Szakszervezeti Világszövetség 
egysége mellett foglalnak állást. 
A táviratok hangsúlyozzák, hogy 
elítélik az angliai és amerikai 
Szakszervezeti vezetőknek a világ 
dolgozóinak egységének megbontá
sára törő kísérleteiket.

MEGKEZDTE ÜLÉSEIT
AZ ENSz GAZDASÁGI ' ÉS TÁR

SADALMI BIZOTTSÁGA

NEW-YORK. (Rador.) — Teg. 
pap nyílt meg Lakó Snccess.ben 
az Egyesült Nemzetek Szervezeté
nek gazdasági és társadalmi tanó 
csónak ülése. A tanácsülés napi
rendjén a világgazdasági helyzet 
valamint az európai, ázsiai, távol
keleti és latin.amerikai gazdaság1 
bizottságok jelentése, valamint a 
szakszervezetek jogainak a kérdé- 
Be, továbbá az egyonlő munka, 
egyenlő munkabér, a saitószabad. 
«ágra vonatkozó határozatok, a 
nemzetközi bank jelentése stb 
Bzerepclnok. A gazdasági és tár 
eadídmj tanács ülésszakának el
nökévé Thom iiizélnndi kiküldöt
tet, m'g alclttökökké Szkorobogatnl 
Bjelorusz kiküldöttet és Stoln ve 
nczueUai megbízottat választották 
meg.

— most már küzdjék le a „közömbösséget" isi
GYALU (Kiküldött munkatár

sunktól) — A gyalui havasokról 
metsző hideg szél seper végig a 
kihalt község utcáin. Az adami 
magyarnyelvű elemi iskolát ke
ressük. Egy arrajáró gazda ember, 
akinek behúzott báránybőrkucs- 
májával hiába viaskodik az egyre 
dühösebben fütyülő szél*  útba 
igazit.

— Magunk építettük, roham
munkával készült — mondja és 
büszkén mutat a még vakolatlan, 
félig kész iskolaépületre. — Nem 
vártuk a sült galambot, Két hét 
alatt kész volt

Jól esik a hideg szél elől fedél 
alá húzódni- Az uj iskola abla
kait még deszka pótolja, ajtaja is 
csak egyik teremnek van, de már 
tanitnak benne. Ma vasárnap, pi
henőnap. A teremből beszélgetés 
szűrődik ki. Bekopogtatunk- A 
tantestület és a MNSz helyi el
nöke fogad. Szőlői értekezlet lesz. 
Várják a meghívottakat Lassan 
és gyéren gyűlnek. Az igazgatónő 
mentegetődzik. Mindent megtet
tek, személyesen hívták meg a 
szülőket Jánosi István teirekés- 
mester, hat gyermek apja, meg*  
erősítőén bólongat-

— A nemtörődömség még a 
mult Öröksége.

Az értekezletre mindössze he
ten jöttek el. Pedig lett volna mi
ről beszélgetni. Gondoskodni kell

Mit tettek a népbirák 
népi igazságszolgáltatásunk 
megteremtéséért ?

évesAvram Bunncin. a Román Munkái- szabotázsperót t&rgyalt&k. Ez a föld*  földbirtokos 20 öve kezeli 75 
párt Központi Vezetőségének helyet- birtokos megkísérelte bobizonyitam Édesanyjának birtokát. A főldbirto- 
tes tágja, igazságügyminiszter a ázt, hogy bevetetlen földjéért nem kosi ezért egy évi bötönre Ítélték. 
„Scanteiá" február 6-i*számában  ,A vonható felelősségre, mert a föld- Néhány évvel ezelőtt természetesen, 
népi igazságszolgáltatás megterem*  birtok édesanyja tulajdonát képezi, ezt a szabotáló földbirtokost még 
tése" címen cikket irt. Asavetei Obeonghe népüínők, helyes tisztára mosta volna egy hivatásos

Az igiaizságügyiminisztey cikkében tájékozottságáról tett tanúságot, árui- kiró, 
rámutat árrá, hogy a Román Kom*  kor rámutatott arra, hogy a szabotáld 
munista Párt javaslatára megvalósí
tott és a dölgozó nép által örömmel Me^tiSStitaüi fll hlTatSSOC AOFílW
fogadott igazságügyi reform, á pol*  
sét^és^5 teád'igazsá^zd^ltotás, â Az igazságügyminiszter cikkének szokásoktól, mint amilyen « rutin, 
r-Ar-i áffízol«áltatás alapjainak további részében rámutat arra, hogy formalizmus, bürokrácia. A dolgozó

■’ - ' ' ■ - •• vannak még ma is polgári beállított- néppel szemben lenéző magatartást
eágu .bírák. Ezek közül egyeseket .tár
sadalmi származásuk köti a kizsák
mányoló osztályokhoz, mások szolgai 
eszközei maradiak a kizsákmányoiók- 
nak, mint ahogy még igen sok bíró
sági tisztviselő teljesít szxilgálátot, 
akik oem mentesek a régi polgári

lefektetését jelentette országunkban. 
Ennek a változásnak forradalmi tar 
talonét a népi ülnököknek a bíróságok 
munkájába való bevonása jelentette.

MIT DOLGOZTAK A NÉP- 
BIRĂK7

A munkások és dolgozó földműve
sek soriból kikerülő népi ülnökök 
meghozták a döntő fordulatot a népi 
igazságszolgáltatás megteremtésének 
utján azzal, hogy 4 törvényekét. a 
népi állam a nemzetgazdaság szocia
lista szektoré Ó3 az összes dolgozók 
érdekében alkalmazzák, a kizsákmá
nyolók és unok ellen, akik a népi ál
lamhatalom. a dolgozó nép szabadság
jogai, 1 

nisztérium, & Román Munkáspárt 
irányításával, egy év alatt 3 jogi 

„/in « -„-v •■«».»______ _ iskolát létesített, mécpedig á fővá-
jo^ai hazánk*  jóléte é7 fcMrágős»' H»bftn, Jasiban fy Kolozsv&ron (ahol 
tatása ellen meșterkednok. A . népi ^^nrnyeivüJ^kolá^m^mükMikh 
iil.riikök támogatták és támogatják a ” 
becsületes, hivatásos bírákat. Támo*  
gatjnk abban, hogy a törvényeket az 
osztályhárc szellemében al ka'máz
zák, bőgj*  döntéseikbe nevelő tartal
mat vigyenek belő és ezzel a napi 
i gazs ágs :■ o*l  gá 11 a t ás nak töm cgn evei fl
szerepet adjanak, a törvények tiszte- 
etbentartása és R hazaszeretet szel

lemében. A népi igazságszolgáltatás 
nomesak me-riorló eszköz a kizsákmá- 
,’yoló osztályok mesterkedései ellen, 
hfcnc/tn nz a nngy avrep is reálbérül, 
'•ogy segítséget nyújtson a dolgozók
nak a javulásban, amikor — néha 
rosszhiszeműség nélkül — megszrgik 
a népi demokratikus rendszer törvé
nyeit. A népi ülnökök, áthatva a 
prolotárcrkölcsttil, a mély haaaflság- 
tól és a dolgozó nén rllonségclvcl 
szemben táplált gyűlölettől, szorgal
masan tanultak azért, hogy elsajátít
sák a szükséges jogi ismereteket. 
Ezért, egyre bátrabban tervnek elc.- 
gct lávátúsukznik és egyre öntndnto- 
snbb felelősséggel töltik bo szere
püket, - _

A pukovnini Boia városka földbír*  üg' .. 
lakosának , Chiliméi Constantinnak mult költségvetési évből ícnnma*

a szegény dolgozók gyermekeinek 
téli ruhasegélyéről, tankönyvük
ről, az uj iskolaépület befejezésé
ről és még sok másról*  de a „kö
zömbösök" miatt újra elhalasz
tották a megbeszélést.

Beszélgetés közben megismer
kedtünk az iskola történetével. 
Az ősszel Gyalu községben négy- 
tanerös. négyosztályos elemi is
kolát szerveztek. De közel 60 
gyermeknek, aki már elvégezte 
az elemi, iskoila négy osztályát, 
nem volt felsőbb osztálya-

A közoktatásügyi minisztérium 
engedélyezte hétosztályos elemi 
iskola működését és máris kül
dött tanítóikat, migj a község ön
tudatos dolgozói) a tanteremről 
gondoskodtak. A falu dolgozói, a 
kulákok minden mesterkedése el
lenére, mégiscsak megteremtették 
az iskolahelyiségest

A többi már könnyen ment. A 
falu apraja és nagyja két hétig 
éjjel és nappal, önkéntesen fel
váltva. dolgozott a kulturház át
alakításán. Versenyeztek egymás
sal. Az anyag-fabajánlávban egy
mást múlták felül. Az élen a sok
gyermekes dolgozók jártak. így 
többek között Jánosi István egy
maga az épület két ablakát s az 
ajtót készítette el önkéntes muir 
kávái. Most öt ruhafogas készíté
sére vállalkozott-

tanúsítanak és szolgalelküek azokkal 
szemben, akiknek duzzadt a pénztár
cájuk. Ugyancsak sokat kell még 
harcoljunk, amíg teljesen kiirtjuk a 
tisztességtelen szellemet és a kijárá
sokat,

■ - 4 v * * ‘ . i

Ataj igazságügyi káderek
A pépi igazságszolgáltatás kiala- BzerSbwi védlheti meg- igazán a dol- 

kulási folyamitámok megkönnyítésére gazé tömeg jogait. Ahhoz azonban, 
és megszorítására az igazságügyi mi- hogy ejeget tudjon tenni ezeknek a 

forintoknak. a bíráknak szüntelenül 
fejleszteniük kell politikai és ideoló
giai felkészültségüket, tanuhnányoz- 
riok kell a szovjet jogtudományt, a 
világ leghal'adottabb jogtudományát, 
amely az emberiség legmagasabb esz
ményeit védelmezi. Amíg a jelen
legi jogi iskolákból kikerülő nj biró
kát kinevezik, a munkásság és dol
gozó fö’dmüvesség köréből választott 
népi ülnökök jelemtik azt az alapvető 
elemet, amely népi osztálytartalom, 
nini tölti moe igazságszolgáltatásun
kat. A népi ülnökök második válasz
tásának tehát egy lépéjt kell jelen- 
tenick előre a népi igazságszolgálta
tás megszilárdításának utján. Orszá
gunk dolgozó népének különös éber
séget kel! tanusitániia n népi ülnökök 

Csuk ma — a népi demokrácia rend- szomóly&rck megváhmtásáaál.

Ezekben az iskolákban ikszeșen 380 
haMrató tanult, akik közül 58 nő. A 
hallgatók a munkások és dolgozó 
földművesek soraiból kerültek ki és 
az iskola sikeres elvégzése után bi. 
ráknak vagy bírósági tisztviselőknek 
nevezik ki őket. A jövőben ezeket az 
iskolákat mintegy 800 tanuló fogja 
látogatni.

UJ FELADATOK
Az igazságszolgáltatásnak étidig 

soha nem volt és nőin is lehetett ilyen 
nagyszerű szerepe országunkban.

BGnícfiéss"! KzelheSőSi 
az adóhá'íraüékolk

BUKAREST (Rador) — A pénz*  radt adótartozások február hó- 
ügyminisztérium közölte a pénz- napban 18 százalékos kamattal 

vlgazgntóságokkal, hogy az cl- beíizcthetők-

Az iskola megnyílt és ma a fa
lusi dolgozók gyermekeinek a 
dolgozók harcát, eredményeit hir
deti.

A községben megalakult a Kul
túrotthon. Ma a román és ma
gyar kulturcscportok közösen 
rendezne^ előadásokat

— A két nép egymásratalálásá- 
nak egyik látható jelei a kultur- 
otthonok keretében rendezett kö
zös kulturrendezvények — mond
ja Sfarlea Vasile, az otthon igaz
gatója.

Könyvtáruk már v*n.  A tavasz 
folyamán sor kerül a Kultúrott
hon épületének felépítésére is. A 
telket a község adja, a tervet egy 
helybeli építészmérnök készíti el 
és a község dolgozói vállalkoztak, 
hogy önkéntes munkával felépí
tik.

A falu írástudatlanjainak szá
ma egyre apad. Négy analfabéta
tanfolyam működik. A tanítók a 
iávollaikó dolgozók részére a ta
nyán is tanfolyamot szerveztek. 
Ma 38 analfabéta van a község-1 
ben és valamennyi oktatásban réJ 
6zesül-

így lesz életté Gyaluban a dol
gozók kulturális színvonala fel
emelésének terve. Nem betű, ha
nem valóság. Munkával*  öntudat
tal épül a jövő.

BÁNYÁSZ ALBERT

* ÚJJÁSZERVEZTÉK AZ TGSX*'  
SAGÜÜYM1N1SZTÉR1UMD1'

BUKAREST — A hivatalos lap, 
hétfői számában megjelent az 
igazságügy minisztérium újjászer
vezéséről szóló rendelettörvény, 
amely kimondja, hogy az igaz*  
ságügyminlsztérium gondoskodik 
a Román Népköztársaság bírósági 
szerveinek megszervezéséről, irá
nyításáról és ügyvitelével kap
csolatos kormánypolitika' alkal
mazásáról.

Az igazságügyminisztérium 
egyik fSfeladata gondoskodni ar
ról, hogy a bíróságok az összes 
állampolgárok iránt egyenlő mó
don és a Népköztársaság rendsze
rének érdekében alkalmazzák « 
törvényeket.

Az igazságügyminisztérium «1 
ügyészségeken keresztül gondos
kodik arról*  hogy megbüntessék « 
tornán Népköztársaság rendbon- 
óiit, valamint azokat, akik a de*  

-nokratikus szabadságjogok, a Ro
mán Népköztársaság gazdasági 
érdekei, nemzeti függetlensége és 
szuverénitása ellen vétenek.

Az igazságszolgáltatás többi 
ágainak irányításán kívül, a mi
nisztérium ellenőrzi az ügyvédi 
kollégiumok, valamint az egyet 
ügyvédek tevékenységét.

KÉT ÉS FÉLMILLIARD 
A KÖZSÉGI VÁLLALATOK 

BERUHÁZÁSAIBA

BUKAREST — A belügymi
nisztériumhoz beérkezett jelenté? 
ékből kitűnik, hogy 1948- év fo- 
yamán oz országban levő közti' 
;i vállalatok kibővitésére és kar
bantartására összesen 2 milliárd 
363 millió 420-000 tejjt forditottak. 

Ezekbe a vállalatokba számita. 
nak a háború pusztításai során 
>negrongált víz- és csatornaháló
zatok kijavítása a városok és fal
vak vízellátásának zavartalan biz. 
'ositása, a villanyhálózat kiépíté
se, valamint a városok társasgép- 
kocsikkal és villamosokkal való 
ellátása.

TANÍTOK IS BEIRATKOZHATÓ 
NAK AZ EGYETEMEK NEVE1 

léstudomanyi és lélek- 
TANI KARÁRA,

BUKAREST — A közoktatás
ügyi minisztérium rendeletét 
idott ki, amelyben szabályozna » 
volt tanítóképző intézetet végzett 
ízemélyeknek a Neveléstudvmá- 
lyi és Lélektani Karra, valamin? 
a Neveléstudományi Intézetekbe 
való beiratkozását. Egy régebbi 
miniszteri rendelet ugyanis csak 
íz 1948 tanévben végzett volt ta
nítóképző intézeti növendékeknek 
engedte meg azt, hogy ezekre a 
felsőfokú iskolákra beiratkozhas
sanak. .

A közoktatásügyi minlsztenum 
-endelete értelmébon, a Neveié» 
udományi és Lélektani Karok é® 

Neveléstudományi Intézetek fel
tételi vizsgáira» az 1949—1950. is
kolai évtől kezdódőleg, azok < 
-olt tanítóképző intézetek vég-*  
zett növendékei is jelentkezhet
tek, akik 1948. év előtt szereztek 
anitói oklevelet.

nALALBÜNTETTÉST KÉRT 
A NÉPÜGYÉSZ MIN’BSZENTYRH

BUDAPEST — Tegnapi szá
munkban közöltük Mindszcnty 
iózaiif és társai bünperében eV 
langzott népbirósági ítéletet 
Ijabb budapesti jelentések sze

rint az Ítélet kihirdetése és indo- 
tolásának felolvasása után a nép- 
igyész bejelentette, hogy semmi- 
■égi panaszt n.fujt be az Ítéletek 
mlyosbitásáért, kivéve az élet- 
'o.Qí/tiglani fegyházbüntetésre 
lélt dr. Ispánky Béla ítéletét*  
■telyet a népügyész tudomásul 
vesz. Mindszenty József vádlott*  
*o nézve <iz enyhítő körűimének 
mellőzését és halálbünií—tt kért. 
\ védelem képviselői ugyancsak 
■emmiségi panasszal éltek véden- 
.eik ítéletének rrnyhítós* ’ érdeké
ben. A vádlottak közül dr. Zukar 
Xndt-ás és dr. Esztcrházy Pál ’ti- 
’cleutctték. hogy belenyugodni 
íz ítéletbe.

A néphlróság n ncmmíségi pa 
nasz bcjcl'mtésckct tudomás»' 
vette és elrendelte a pnnaszni, 
felterjesztését a Népbiróaágok 
On»záisoa Tanácsához.
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így készítik elő a tavaszi vetést 
a Szovjetunióban 
rehajtása. így történt meg például az ujratisztitást, amit a kolhoz 
olyan eset, hogy a Popeda nevű 
kolhozban a kolhoz tagjai rendkí
vül rövid idő alatt végezték el a 
vetőmagtisztitást.
ez feltűnt, nem volt tisztában ve
le, hogy minek köszönhető ez a 
gyors munka. A vizsgálat során 
aztán kiderült, hogy a magtiszti- 
tást nem végezték megfelelő mó-

A mezőgazdasági munkálatok 
Snegizervezése és egybehangolása 
egyik legfontosabb feladata a fa
lusi tanácsoknak a Szovjetunió 
egész területén. Hogy népszerű
sítse az ilyenirányú előkészületeket 
és egyik kolhoznak a másikkal 
mutasson példát, az „Izvesztia“ 
cimü lap-az utóbbi hetekben kör. 
kérdést intézett legfejlettebb 
Kurszk-vidéki községi tanácsok
hoz: miként szervezték meg a ta
vaszi mezőgazdasági munkálatok 
előkészítését? — A beérkezett 
Sok érdekes felelet közül az aláb
biakban közlünk néhányat:

A Veszelovszki tanács körzeté
hez tartozó kolhozok már jóideje 
csaknem minden előkészületet 
megtettek a tavaszi mezőgazda
sági munkálatokra. Egész leltáru
kat számbavették és kiegészitet. 
lék. A vetőmagvak előkészítése 
megtörtént, úgy hogy azok telje
sen készen állanak a vetésre.

tagjai készségesen el is végeztek.

A tanácsnak
imé, néhány példa arra, bőgj’ 

miként kell felkészülni a tavasz! 
mezőgazdasági munkálatok elvég
zésére. A községi, járási és me- 

don, ami kétségtelenül kihatással gyei bizottságaink tanulhatnak 
lett volna a termésre. Elrendelték ezekből a példákból. Ne önkénye-

SZOCIALISTA MUNKAVER

SENY SZERSZÁMJA VITÁSRA

i— Sikerünk elsősorban azzal 
magyarázható — jelentette ki 
Cserbacsenkó, a kolhoz elnöke —, 
hogy az ilyen munkálatok elvég
zésére szocialista munkaversenye
ket rendeztünk. Aurakor gépeink 
lés szerszámaink számbavétele 
megtörtént és elhatároztuk azok 
kijavítását, meghívtuk egy gyűlés, 
re a kolhozhoz tartozó valamennyi 
mechanikust, lakatost, kovácsot 
és asztalost. Ezekkel egy pontos 
tervet készítettünk a munka elvég
zésére. Vállalták, hogy 1948 de
cember 25-ére befejezik a szerszá
mok kijavítását és a gépek üzem- 
behelyezését. Hogy a munkát job
ban ellenőrizhessük, faliújságot 
szerkesztettünk, amelyen napróL 
napra feltüntettük az elért ered
ményt, valamint a legjobban dol
gozó munkásokat

Ezzel egyidejűleg a kolhoz dol
gozói számára szakelőadásokat 
rendeztünk, könyveket bocsátot
tunk rendelkezésükre és filmeket 
vetítettünk, hogy elsajátíthassák a 
legtökéletesebb mezőgazdasági el
járásokat

— A kolhoz tagjaival a tanács
ban részletes megbeszéléseket 
folytattunk. Pontosan megállapí
tottuk minden munkacsoport mun
káját, meghallgattuk javaslatai
kat és tapasztalataikat és kidol
goztuk a tervet, hogy ‘mikép vé
gezhetjük el a legrövidebb idő 
alatt és a legjobb feltételek mel. 
lett a vetést. Maguk a kolhoz dol
gozói igen értékes javaslatokat 
tettek és komoly formában segí
tettek a tervek kidolgozásában.

MINDEN KOLIIOZTAGOT 

MEGHALLGATTAK

S/ovjeí Lírádé

80.000 LAKÓHÁZ KUBÁKBAN
sen intézkedjenex, hanem igyekez-| As nj5áépül6 Kllbá„báB ed<J. 
zenek a dolgozó földmüvességgel $ ezer 813 uj lakóházat építettek fel t 
telje*  egyetértésben, gyakorlati ta. | kolhozok épitőbrigádjai. Több mini 
pasztalataikat meghallgatva, egész-12000 épitőbrigád dolgozik a Kubán- 
séges kezdeményezéseiket segítve, fj’

. , . ‘, ,■ . jsa annak a kegyetlen pusztításnak
elvégezni a munkát S előkészíteni « nyomait, amelyet a német megszállók 
a vetési tervet. Nem 1 " ' - ‘ ..................
hogy igy igen nagy eredményeket JmiDt 20.000 gazdasági épületet hor 
érthetnek

sa annak a kegyetlen pusztításnak

tervet. Nem kétséges, > végeztek. A lakóházakon kívül töbi

tak rendbe, illetőleg építettek fel 
újonnan ezek a brigádok. A Kubán 
falvainak képe Ugyanúgy megváltó, 
zott az uj építkezések folyamán, 
amint megváltozott a Szovjetemé 
többi falujának arculata is ott, ahol 
a fasiszták pusztító rombolásukat vé. 
gezték. Ahol azelőtt faházak álltákj 
most egymásután emelkednek a cse
rép te1 cjü tégláházak. A háború befő 
jézusé után ugyanis a kormány er®.

. mi ibrik-.a «teljes' mozgalmát indított.az újjá*
C-7 1 épülő területeken, amelynek a® volt g

tataik , tart.

hogy alakult a termelés egy évvel gpk™°ly^ 
később? Ez év novemberének első tiz| értendőben 102 jj tégla

első dékánjában, ahogy j Knbáaba?
•-. « . , . >*  j-'i «<ezzp] 332-re emelkedett e vidékezt â Szovjetunióban mondjak — a2„váráinak száma 

havi termelés 29.5 százaléka készült |syarălnafc SZama« 
el g gvárben., A következő tiz nap-ă 
ban 32.5 és & harmadik hármadban ... .____.,__
38 százalékra emelkedett a termelés (iBÜSASAN MEGJUTALMAZTAK 
mértéke. Ez már egészséges folya
mat, a termelés állandóan, egyenle
tesen — és nem ugrásszerűen — 
emelkedett. , <

A kollektív sztahánovista munka 
másik módját a Bakui Artemnyeflt 
olajipari vállalat igyekezett megvaló
sítani. Ali Mardanov brigádvezető 
mester ötlete volt a

„brigád-táblázat"

bevezetése. Ez azt jelenti, hogy ăz 
üzem tervének earv brigádra eső ré
szét külön táblázaton tüntették félj 
és ezt a munkát azután már maga á |■ gitményükért ráadásul' összesen
brigadéros osztotta be brigádja tag- >20.000 kiló mézet kaptak, 
jái között ais egyéni szempontok fi- <

el,

Uj korszakot nyit a szovjet a sztahanovista

gazdasági éleiben tömegtewiaelés

a
iri most szemünk előtt folyik 
Szovjetunióban, nem egyéb, mint 

tömeges átmenet az egyéni szta- 
hánoviata munkáról a sztahano

vista tömegmunkára.

erősen a kiin-dület alábbhagy, sőt erősen a sun- ienaeziK a mwisa iwysiiiaMra, uju-ț _■ »x-i- z . ", .' ~
dúló pont alá zuhan így köveik godr ütemének el vével. Nézzük komul v
azutan be egy. vallalat termelésében 
az indokolatlan emelkedés, vágy 
csökkenés. Hogyan lehet est megaka- napjában 
dályozni T . ;

A moszkvai ViHanylámpa-gyár 
sztahánovista brigádvezetőnője, Váz 
lentina Hriszánovának az az ötlete 
támadt, hogy meg kell állapítani 
minden egyes dolgozó számára az egy 
érára eső munkát. Ezt ă rendszert 
„órás-táblázatnak" nevezte. Ennek az

órás-táblázat"

rendszernek köszönhető, hogy i 
moszkvai Villanyi ampa-gyár terme
lése most már napról.napra, óráról- 
órára azonos szinten mozog, illetőleg 
á gyár minden egyes üzemében 
egyenletesen emelkedő tendenciát 
mutat. A gyár 65 brigádja, több mint 
ezer ember dolgozik már az „órás
táblázat" rendszerével.

Az ,.órás-táblázat*'  bevezetése éta 
növekedett á Villanylámpa-gyárban 
a munka termelékenysége, csökkent 
a selejt és sikerült leszállítani az ön- gvel’esmbe vétel ével. Ennek a rend-

A kollektív sztahánovista mozga
lom kezdeményezői mint egyéni szta
hanovisták emelkedtek ki munkás
társaik sorából. Kuzin B. mérnök, 
Nikoláj Rosșzijszkij, V. Matrószov & 
még több más ismert sztahánovista 
neve ismerősen cseng, ők meglátták, 
milyen nagy 'haszna, van a szocialista 
gazdaságnak ab'ból, ha egy-egy ki
váló munkás átadja tudását munka
társainak. Rájöttek, hogy még na
gyobb eredményt érhetnek el, ha ki
dolgozzák a sztahánovista munka
módszert a tömegek számára.

Nekik ás követőiknek köszönhető, 
hogy Moszkva és á moszkvai terület 
több mint 500 üzemében és gyárában 
három évnél rövid ebb idő alatt ér*  
ték el ázt a termelési szán vonalat, 
amelyet az uj ötéves terv végére ál
lapítottak meg.

A kollektív sztahánovista termelési költséget. Hísonlitsnk össze a gyá> szernek az a nagy előnye, hogy min. 
rendszer lehetetlenné teszi, hogy a mult év novemberi termelését az ez- den egyes ember egyéni tulajdonsá- 
termelésben olyan ugrások követkéz*  évivel. 1947 novemberének első tia gait ^veszik tekintetbe á miunkahcosz- 
zenek be, amit a Szovjetunióban napjában a havi termelés 19.4 száza- tásnál. A brigádvezetőnek módjában 
„rohâmozâșnăk" neveznek. Mit jelent tékát állították elő á gyárban. A tná. áll ennél a rendszernél felhasználnia 
ez a kifejezés? Rohamozás alatt ázt sodik tíz napban 28.5-re rúgott a tér- a brigád titkos tartalékait, meggvor- 
értik amikor valaki hirtelen lendü- melés és á harmadikban 52.1-re. A sitania az egyes 1 
lettel veti bele i ........................ ...... . •-*  • -■ _
majd bizonyos idő múltán ez a len- latlan ugrása egészségtelen, mert el- üzem területén a termelés.

A KOLHOZOK MÉHÉSZEIT

< - A Vladivosztok-környéki „Csá*  
fkálov" kolhoz méhészei, akik búb 

”1 teljesítették az 1948. évi mézben 
a szolgáltatási előírásokat, fizető, 

í sükön felül ha’almas mennyiségű 
; mézet is kaptak.
i Volovin. az „Uj ut“ kolhoz is*  
‘mert méhésze, aki minden kaptár- 
»bői átlag 76 kg. mézet szedett ősz- 

" sze, többletdíjazás fejében 1 tón. 
na mézet kapott.

A vidék méhészei, kiváló teljé

FOLYIK
A NfiPHTRAK VÁLASZTÁSA

'■l

Igen érdekes Burcev tanácsel
nöknek a válasza a vinecki kör. 
petben végzett előkészítési munká
latokra vonatkozóan.

— A végrehajtóbizottsági ülé
seken — mondotta Burcev — nem 
csak a kolhozveze'őket hallgat
tuk meg, hanem valamennyi cső. 
portvezető és kolhoztag vélemé
nyét is figyelembe vettük. Ez a 
módszer lehetővé tette, hogy a 
kolhoz összes kérdéseit megismer, 
hessük. A tervet ezeknek figyo. 
lcmbevé'elével készítettük el. Az 
Ilyen megbeszélések sokszor egy
szerű, de egyébként megoldhatat
lan kérdések megoldását totték 
lehetővé.

A falusi tanács azonban nem 
elégszik meg a terv végrehajtásá
val. Állandóan ellenőrzi azt is, 
hogy miként történik a terv vég-

ilvUL AGOSSAü

V ,•
A Szovjetunióban most folynak 

a népbirósági választások. Ukraj. 
na népe rendkívül nagy érdeklődéi 

__ _______    ____ __ __ __ _  ____ _   .. j munkafolyamatok t közepette választotta meg a nép*  V 
magát a munkába, termelés fokozásának ez az indoko- ütemét és igy emelkedik az egész K bíróságok uj tagjait. A szovjel Î 
“ “__________'__________________ ....._________ ... _____.. .. K dolgozók, férfiak, ngk minden |

£ nemzetiségből egyformán részt, 
vesznek azoknak a személyekneí 

| a kiválasztásában, akik majd ( 
í bíráskodást intézik. Az eddigi 

eredményekből kitűnik, hogy a 
népbirák közel 40 százalékban a- 
nők soraiból kerülnek ki és ipég 
nagyobb a népbirósági ülnökök

' között a nők arányszáma. Az j 
j egész Szovjetunióban több mint 3Q í 
ț nemzetiség képviselőit választót*  \ 
|ták népbiróvá, /
i 

füJ MUNKÁS KULÎTTRPALOT.4K 
Î Az utóbbi időben a Szovjetunió Ș 

i'számos városában és falvain ujon- 
ra;n épült kultúrpalotákat avattak, 

Bakuban, /.'lorbadzsán főváro- 
. Bábán nemrég nyílt meg az uj 
* kultúrpalota, amely a petróleum- ; 
$ feldolgozó ipari munkások tulaj- 
idona.
| Ez a kultúrpalota három nagy 
/ teremmel, színházteremmel, elő. 
I adóteremmel és egy mozgóképsziru 
t házzal rendelkezik.

A kul urpalota könjnrtára egye- 
| lőre több mint 4000 kötet könyvet 

számlál.
!> Vorosilovgrádban. amoly a Don- 
f medence szénvidékeinek egyik 
. legnagyobb ipari központja, az 
; „Oktyabr" mozgóképszínházat tel.
■ jesen ujjáépitet’ék.
’ Az Uraiban levő Molotov város.
■ bán uj drámai színház nyi’oita 
meg kapuit. A színházterem 6000 
néző befogadására alkalmas.

A Kárpátalján levő Bilka falu, 
j bán szintén uj klubot nvattnk. A 
i klub látván.vo^sági terme 700 Sz»> 
ymély befogadására alkalmas.

Paloghina, a magnitoqorszki kultúrpalota igazgatónője elmondja

Tanulás az iskolán
A Szovjetunió gyer

mekeinek iskolán kivür 
Gyermekeinket úgy 
kell nevelni, hogy azok 
li nevelése a pedagógu
soknak fontos jeladata, 
valóban szovjet embe
rek legyenek, szeressék 
a munkát> legyenek 
bátrak, és jó hazafiak. 
Ezért élénk és sokol
dalú tevékenységet ve
lük fejtenek .ki. Mag- 
nitogorszk a fémipar 
városa, s az ottani 
gyermeknevelést vázol
juk rövidem

A magnitogorszki 
kultúrpalotában nagy 
figyelmet szen einek a 
gyermekek művészkö
reinek- Többek között 
tánc, drámai, rajzoló, 
zenei köröket alakítot
tak- Ezekbe a körökbe 
480 gyermek iratkozott 
be. A gyermekek itt 
fejlesztik 
két- A 
szovjet 
klasszikusok, munkát

képességei- 
kórusokban 

zeneszerzők,

és orosz népdalok sze
repelnek. Hajztanitás 
és festészet is folyik- 
A kultúrpalotában na
gyon sok előadást tar
tanak az úttörők részé, 
re. A gyermekek meg
ismerkednek az uj és 
a régi irodalommal.

Tavaly a gyermekek 
előadássorozatot hall
gattak ilyen címmel: 
,’Életük példa szá
munkra." Ennek kere
tében előadást tartot
tak Lenin és Sztálin 
gyermek- s ifjúkoráról 
s iskoláiról- Az előadá
sok után viták zajlot
tak le a nagy emberek 
harcairól, áldoza'kész- 
ségérőb

Nagyobb gyermekek 
számára technikai'tu- 
dományos előadásokat 
tartanak ■ tanárok, a 
fémipar híres mérnö
kei. Máskor az előadá
sok címei a követke
zők voltak: „Miért sze
retem. hazámu-'r" Meg-

hivták többek között 
Mancevet,' a honvédő 
háború önkéntesét, ta
nítókat, képviselőket, 
színészeket’ akik el
mondották élményei" 
két, életüket -s harcukat 
a szocialista hazáért-

A mesedélutánok 
szintén nagy népszerű
ségnek örvendenek. Zi- 
novievna Malceva drá
mai színésznő a Szov
jetunió népeinek me
séit mondja el-

A gyermeknevelés 
eszközei a kirándulá
sok, filmek bemutalá" 
sa, sakkversenyek, be
szélgetések i 
val, irodalmi 
tok-

Az iskolák 
meglátogatták 
mehet, a vasbányákat, 
megnézték a termelést, 
beszélgettek az clmun- 
kásokkal. Ag év végén 
pályázatot hirdetek a 
legjobb gyermekbeszé
lő, rajzoló és verselő

tu olvasó- 
i pályáza-

az idén 
az üze-

kívül
számára. A pályázaton 
380 gyermek vett részt, 
Ezalkalommal a mun
kákét kiállították és a 
legwbbakrr diiazták.

A nyáron négy kar- 
nCuuci, /ut!'’
lyen húszezer néző vett 
részt-

A gyermekek neve
lése szoros összeköt'.e- 
tesben áll a könyvtár
ral. A kultúrpalotában 
a gyermekkönyvtár 30 
ezer kötet- ötezer is
kolás rendszeresen ol
vas könyveket. Jelen
leg gyermekek számá
ra technikai osztályt 
szerveznek. Szeílös és 
tágas termekben repü- 
lőgépmodellezö, laka
tos, asztalos, esztergá
lyos műhelyeket álli- 
tank fel. Ilyen módon 
a gyermekek szabad
idejüket hasznosan és 
kellemesen töltik el és 
az uj nemzedéket kom
munista szellemben ne
velik.



X as éPatsr dolgosó
& Kalotassegről

KOLOZSVÁR — Kalotaszeg csak egy ugrásra van Kolozsvár
tól- Keménykötésü, szívós nép lakja, melyet feltűnően szép népvi
seletéért hosszú időn át csodaként bámultak, fényképeztek és mu- 
lógattak a „jó városi urak". Mindez azonban nem segített a kalo
taszegi dolgozókon- Sorsuk nem változott. Túrták tovább a földet 
ősapáiktól örökölt módon és eszközökkel, a falu szegényei napszá- 
moskodtak a nagygazdáknál és nyomorogtak. És veszekedtek — 
uraik biztatására és izgatására — a hasonló sorbán velük együttélő 
román néppel. A falvakban nem volt villany, tengelyig ért az 
utón a sár- Az ifjúság korcsmázott, pusztítottak a népbetegségek. 
A szándékosan söté'ségben tartott nép nem látta és nem értette a 
világ dolgait s ha nagy volt a nyomor, hát legfennebb az istent 
szidta. A felszabadulás és az azt követő négy év, a demokratikus 
rendszer, a demokratikus pártok és szervezetek, élen a Román 
Kommunista, később a Román Munkáspárttal, uj életet indítottak 
ti a hires-neves Kalotaszeg en is. Uj élet indult azóta ezen a vidé
ken is, akárcsak az ország többi részében.

Erről az életről, az épülő uj világ jeleiről számolnák be az 
alábbi kalotaszegi levelek. Egyszerűt túlnyomó többségben falusi 
emberek adják hírül maguk munkáját, a maguk kérdéseit.

MEZŐGAZDASÁGI TANÁCSADÓ

A cigája vagy berke juh

ÖNKÉNTES MUNKA 
KETESDEN

KETESD. — A Mâgyâr Népi Szö
vetség mozgósítására Ketesd dolgo
zói önkéntes munkává! kitermelték 
& hazaszállították a falu szegényei 
számára kiosztott fát. A fa egyrészét 
teljesen ingyen adták & rászorulók
nak, a többieknek meg meglehetősen 
kedvezményes áron.

Á téli hónapokban egyébként ele
ven kultúráiét, zajlik Kctesden. Az 
ifjúság szánjátszó csoportba tömörült 
és színdarabokat tanult be. Terve, 
hogy meglátogassa â szomszédos köz
jegeket és bemutatkozzék március 
elején Bánffyhunyadon is.

Ketesdet fekvése igen alkalmassá 
teszi méhészkedésre. Január folya
mán méhészeti tanfolyamét rendez
tek a községben, melyet igen nagy 
számban látogattak.

MÉG AZ ÖREGEK IS MEGFIA
TALODTAK

SÁRVÁSÁR. — Még a mult év 
folyamán Sárvásár és , Nyárszó köz
ségek közös fogyasztási szövetkeze
tét létesítettek. A szövetkezet mű
ködése azonban nem kielégítő. Az 
üzlethelyiség Nyárszón van, viszont

NYÁRSZŐ, — A község dolgozói a nyárszói szövetkezeti igazgatóság 
t Román Munkáspárt helyi .szerve- nem törődik kellő mértékben a sár- 
sete és a Magyar Népi Szövetség vásáriak érdekeivel. A közös igazga- cs<,jatbalí nj adórendszer, 
kssdeményezésére nagyarányú önkén- tósági üléseket nem tartják rendszer A falu román és magyar dolgozói 
les épitő munkát végeznek. Január résén és amellett a sárvásáriak nem egyébként á két nép testvériségének 
folyamán hidat építettek Sárvásár és részesülnek megfelelő mértékben ă elmélyítésére közös gyűléseket & 
* Derete. közötti megyei útvonalon. 
Ebb-n ă , munkában Balázs János 
(ihorvát) önkéntes munkavezető ve
zetésével 40 dolgozó vett részt gya- 
iogszerben, míg a 78 éves Miklós Ist
ván és a 82 éves Adorján Márton fu- szövetkezeti vezetők mielőbb alapos a MNSz tagjai.

Tél van, majdnem télutó. A hő~ 
mezőkön varjusereg károg. A 
csillogó, jármüvekkel legyalult 

;■ utakon szánok és autók futnak. A 
falvakat városi ruhás emberek 
járják. A mi falujáróink —- az uj 
idők hírnökei. Az állami vasüzle' 
tok küldötték őket. Falu fejénél 
fordul a szánkó velük. Megállnak 
a szövetkezet előtt. Tárgyalnak 
a pénztárossal és a szövetkezeti 
elnökkel. A jövevény megérkezé
sének hire gyorsan terjed a falu
ban- Csak mogitatják az állatokat 
és behozzák az ágfát és fordul
nak egyef a trágyáz szekérrel, s 
máris begyülnek a szövetkezeti 
boltba mind. '

•— Arról van szó, falusi testvé
reim. hogy az állami bolt adna 
ekét, boronát, szelektort, velügé- 
pet. kukoricamorzsolót, kukorica
kapálógépe’ háromévi hitelre a 
szövetkezetnek- Az azután kicsi 
haszoudijért kölcsönadná az egyes 
gazdáknak. Persze elsősorban az 
arra rászorulókról volna szó. El
sősorban rajtuk akarunk segíteni.

Az Idegen elmondja mondóká- 
ját. utána csend lesz. Aztán — 
«több szotyogva, aztán egyre vi
harosabban megindulnak a kér
dések. llany ekét adnak? Meny
nyibe kerül? Milyen résztelekre? 
Mennyi a kama'? Ki fizeti? 
Mennyi bért kell fizetni a gépek
ért az egyes embereknek?

As idegen papi-x>STa jegyzi a

varral segítették a munka mielőbbi 
befejezését. Ezenkivül ugyancsak ön
kéntes közmunkává) kitermelték a 
hadiözvegyek és hadifoglyok hozzá
tartozói részére kiutalt fát. Hadházi 
István MNSz ifjúsági felelős, Balázs 
Márton utcafelelős és Kovács Ist
ván önkéntes munkával a Magyar 
Népi Szövetség székházának kiutalt 
fát termelték ki, míg Vincze György 
ugyancsak önkéntes munkával haza
szállította.

Az ifjúság a___ ._______ „j_.
ságával együttesen közös kulturün- .Állami Tervet a gyeromonoston

GYERŐMONOSTOR. — Népes
község román ifjú, tággyiilés keretében vitatták meg az

népségét rendez a kultúrotthon ja- MNSz szervezet tagjai. Az Állana .....
vára. Az ifjúságot szépen segíti mun- Terv megvitatása során áz á kérelem A községben jól működik a MNSz
tájában Ferenez Jánosáé tanítónő merült fel a tagok részéről, hogy tánccsoportot Kozma Erzsébet tanito-
és Cuglesán tanító. hasonló formáiban szükség volna nő és a színjátszó csoport Dombi

ás utóbbi időben hozott nagyjelentő- András tanító vezetésével.
ségü reformok és törvények ismerte
tésére is. A tagok megállapították, 
hogy ă reakció ellen és a két nép 
testvéri együttműködéséért sikeresen 
Csakis akkor harcolhatnak, hogy ha 
ezeket a nagyjelentőségű reformokat 
a tagok megfelelő mértékben ismerik, daszen ti ászlói MNSz ifjúság nép 
Kérik ezért a megyéd, illetve járású művelési estéket rendez minden csü- 
felelősöket, hogy minél előbb végez- törtökön este a MNSz székházban, 
zék el ezt a nagyjelentőségű munkát. Az írás, olvasás és a számolás mes- 

Küíönösen érdekű a falu dolgozó térségén kívül ezeken az estéken 
népét az nj költségvetés és ezzel kap- Gyurka István körorvos népegészs^- 

ügyí előadásokat tárt. Politikai, 
gazdasági és fej világosí tó előadásokat 
tartanak Kiss Tibor, Balázs Veronká 
és Teleki Milhályné, tanítók.

A rendszeres csütörtök esti népmű
velési előadásokon kívül â MNSz 
kezdeményezésére a fonókban rend
szeres közös olvasást vehettek be.

SZÖVETKEZETI KÉRDÉS 
SÁRVÁSÁRON

szövetkezet juttatásaiból sem. A sző. müsoros estéket rendez igen szép 
vetkese>t kérdése ma már szinte el
lenségeskedésbe sodorta á két falu 
dolgozóit.

Igen helyes volna, ha az illetékes közös újságolvasáson vesznek részt

Cfiéfi, Goronáfi, vetőgépefi...
kérdéseket, azután egyszerre jelel- 
Boronát, ekét, vetőgépet akár 
negyvenet is adunk, ha kell. Az 
eke ára valamivel több, mint hat
ezer lej- Tehát: olcsóbb, mint ré
gen az üzletben volt, A kamat .ki
csiny és három évre szól- A szö
vetkezet még a csekély bérössze
gekből is bemehet annyit, hogy 
három év múlva minden gép a 
tulajdonába kerül.

Újabb csönd. A kérdések jobb- 
ra-balra elágaznak. Milyen a bo
rona? Hány soros a vetőgép? Vaj~ 
jón nem lesz sok a kamat, úgy, 
mini a régi időkben?

A városi a kérdések záporában 
áll, türelmesen magyaráz és bó
lint: A vetőgép tizenkét és tizen
hatsoros. A borona jó- Egy-egy 
ember nem fizet több bért az 
ekéért, mint hatvan-nyolcvan lejt. 

Gondolkozzanak raj'.a! Be
széljék meg! Hét végén jöjjenek 
be. a szövetkezeti vezetők. Adják 
föl a remMést és nemsoká vihe
tik a gépeket hazai

Bcesfelrdik. A városi mrrghál a 
szövetkezeti vezetőnél- Még be
szélget a falusiakkal. Helyesel, 
vagy meghazudtol valakit. Elosz
lat kételyeket- Szánkójával reg" 
gél továbbindul. Másnapra uyyan- 
iqz ismétlődik egy másik faluban-

Az Állami Terv célkitűzései kö
zött szerepel országunk állatállo honos fajta, mint a racka, de 
«lányának feljavítása is. A mégsem terjedt annyira eL Keve. 
szarvasmarha, ló, sertés és barom. 8ebb van sokkal ■ belőle s az is in- 
fiállomány feljavítása, létszáma- kább a sik vidéken, Havasalján, a 
nak emelése mellett, különös fon- Kárpátok déli lejtőjén találjuk 
tosságot tulajdonit a Terv a juh- meg legjobb változatban. Hogy 
állomány minőségi feljavításának, még nem terjedt el jobban, annak 
Ennek az elgondolásnak a végre- legvalószínűbb oka, hogy a juhte- 
hajtása érdekében nagyarányú ak- nyésztésben érvényesült talán lég 
dót Indított a kormány a nálunk 
legnagyobb számban képviselt 
racka (eurkán) julhfajtának cipó
jával (berkével^ való fokozatos 
helyettesítésére, kicserélésére.

vizsgálatot tartanának a szövetkezet- 
nél és hă más megoldás nincs, kü
lön választanák a két szövetkezetek 
így elkerülhető lenne az, hogy a kö
zös szövetkezet zăvarja a két köz
ség dolgozóinak jóviszonyát.

TANULNAK
. A GYERŐMONOSTORIAK 

sfkenrel.
Január óta a községben hetenként 

kétszer: hétfőn és csütörtökön este

Újra beszél az emberekkel. Ujrd 
jönnek a rázáporozó kérdések- A 
városi állja a sarat. A kérdések, 
a kételyek- a gyanakvások min
den faluban ugyanazok-

A nehezebbje azonban csak ez
után következik, amikor a falu 
magára maradt. A párttitkár és a 
népi szövetségi elnök lelkesedik. 
A volt gazdaköri elnök várakozó 
álláspontot foglal el- Nagygazda- 
uraiméknak azonban nem tetszik 
a dolog. Csak most látják, miről 
van szó. Eddig az eke méregdrá
ga volt. Baj és nyomorúság ez 
sok embernek- De gazduramék 
hasznot húztak belőle. Pénzért, 
napszámért ekét, fogatot kölcsö
nöz ek- Ha lesz kölcsön-eke a 
szövetkezetben, akkor gazdura
mék nem keresnek, de meg a ha
talmuk is csorbul.

Vita kerekedik. Két pártra sza
kad a falu- A végért mégis </> <~z 
a jobb belátás és a szegények 
akarata, A szövetkezőn veze'ők 
elindulnak a megrendelés'?’-,' 
Egy-egy faluban husz-harnunc 
ekét, boronákat, vetőgépeket, sze
lektorokat hoznak haza. Gépállo
mások létesülnek szerte a megyé
ben. Ezeket a gépállomásokat 
nem szabad összetéveszteni a

A cigája nálunk ugyanúgy ős.

kevésbé az emberi nemesitő 
munka.

A gy&ri feldolgozásra pedig a 
rackagyapju nem felel meg. Ezért

VERSENYBEN ZENTELKÉVEL
ÍS KŐRÖSFŐVEL í

K ATXITASZENTKIRÁLY. — Né
pes taggyűlés keretében vitatták 
meg a Román Munkáspárt Központi 
Vezetőségének a nemzeti kérdésben 
hozott határozatát. A határozatot 
Szabó Ákos MNSz járási felelős is
mertette a jelenlévőkkel. Ugyanezen 
â gyűlésen elhatározták, hogy kéthó
napos munkaversenyre hívják ki Zen
telke és Kőrösfő MNSz szervezeteit

TANULNAK |
A TÖRD ASZENTLÁSZLÓIAK |

TORDASZENTLÁSZLŐ. — A tor-

mintabirtókok motoros gépállo' 
másaival: a traktorokkal. Ezek is 
azok is, egyre nagyobb számban 
állanak a dolgozó falusiak rendel
kezésére-

Tavaly harminc ilyen szövetke 
zeti gépállomás volt csupán Ko- 
lozs menüében, például Mócson. 
Sármásom Apahidán, Bánffyhu 
nyadon. A kolozsvári Fiorul álla
mi vasüzlet huszonöt ilyen gép
központot létesített más megyék 
ben. Voltak bajok: a kezdet ne 
kézségei: például sok helyt» 
dombos vidékekre tizenötös szá 
mu, nehéz ekéket és nehéz boro 
nákat küldtek, amelvekhez név 
volt megfelelő, erős igavonó- Má 
sik tavalyi nagy hiány volt a: 
hogy a gazdasági gépek tulságo 
san későn érkeztek meg. Idén t 
Fierul állami vasüzlet emberei se. 
gitenek a bajokon. A szövetkeze
tok és az állami birtokok gépál 
tamásai a közösségi szellem első 
kis jócskái falun. A faekétől a 
vasekéig és onnan tovább a trak
torok sürü rengetegéig s a teljes 
közö:sd}i gazdálkodásig hosszú | 
az uh A szovjotparasztság példá
ja azonban azt bizonyítja, hogy a 
falu felemelkedésének cg az 
egyetlen útja. Falusi sikerünk 
egyik biztosítéka: az állami üzle
tek által létesített szövetkezeti 
gépállomások.

SZILAGYI ANDRÁS J
VILÁG OSSÁG

K múltban kénytelenek voltunk 
sok külföldi gyapjút belhozni, ami
ért drága árat kellett fizetni.

Most a racka állománynak Olgá
jává! való kicserélése révén lehe
tővé fog válni, hogy szövetiparun. 
kát is ellássuk megfelelő gyapjú. 
Val s dolgozó népünk Is rugalma
sabb, finomabb gyapjúból készít
heti ruházati anyagát.

MIÉRT JOBB A CIGÁJA, 
MINT A RACKA?

X gyapjuértékesitésnél * gyap- 
jniparban a gyapjú minőségét a 
szájvastagság alapján az ABC be
tűivel szokták jelölni. Hogy milyen 
lehet a racka gyapjú, azt mutatja 
az, hogy van öt „A"-vaI jelzett 
finomságú gyapjú is. A mi rác. 
kánk gyapja pedig „E“ és „F" mi. 
nőségü. A vastagságnál még na
gyobb baj, hogy nem rugalmas, 
alig nyúlik, nem is fürtökben, ha
nem tincsekben lóg. A racka 
gyapjú kevert, amennyiben van
nak a bundában hosszú, u. n. fel
szőrök és rövidebb pehelyszörök.

A cigája gyapja sokkal fino
mabb, általában „C" és „D “ jelzé
sű, sokka) hullámosabb, rugalma
sabb, kiegyenlítettebb, hengere
sebb, tömöttebb, zártabb és súlya 
(kimosott, zsírtalanított) ts na
gyobb, mint bármelyik fajtánké.

Az anyák súlya is nagyobb mint 

a rackánál. A bárány hizéko. 
nyabb, tehát hústermelés szem 

pontjából is értékesebb. Tejhoza. 

ma körülbelül 10 százalékkal több, 
mint a rackáé.

Országunkban a rigójának több 

változata van, melyek közül a log-j 
jobb a fekete fejű fehér gyapjas,] 

Ennek feje és lábvégei sötétek,! 
bundája fehér. Van azonban rozs- í 

davörös, okulás és tarkafejü vál

tozata js. A rackával való keresz
tezéséből származott az n. n. sto- 

gos fajta, mely átmenetet képez a 
két fajta között

A cigája éppen olyan edzett és 
igénytelen, mint a racka. Terme, 

zetesen bundája szerkezeténél fog 

va, mely zártabb, tömöttebb, rövi. 

debb, könnyebben rühösödött t a 
mi gondozatlan, elhanyagolt kö
kény., csipke- és borokabokrokkal 

teli legelőinken a bokrok jobban 

megtépázták a bundáját

Az Állami Terv azonban gon
doskodik arról, hogy minden köz
ségben felállítsák a juhfürdőket, 

kitakarítsák a nem kívánatos bök. 

roktól a legelőket, ezek a cigája 
rovására Irt hátrányok tehát az 

azokat előidéző körülmények meg 

szüntetésével maguktól megszün. 
nek.

Rövid Idő alatt átalakul tehát 
Juhtenyésztésünk képe. S minden 

juhtnrtó meg fogja látni, hogy az 

átalakulás neki s az országnak 

kedvez. Ezért a kormány akcióját 

támogatni nem csak kötelessége, 

hanem önös érdeke fs minden juh. 

tartő földművesnek.

Dr. N. M.



VILÁGOSSÁG
BserfcesrtMg: Srabadság-tér 23., EL emelet. Telefon: 15—Sț 

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31, Telefon: 19—H, 

; Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÖZSEFi 
Laptulajdonos: „Petőfi" Lap- és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2219. szám alaK. 
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek éa vállalatoknak W 

«tófizetési dija 5000 lej. Fostaíakaiékpénztóii csekkszámla; 40.62&

A vívás is legyen a dolgozók sportja!

Â torda^turi ifjak öröme

Az utóbbi időben sok intézkedés 
történt, hogy a sportban is megva
lósítsák demokratikus kormányza
tunk célkitűzéseit és a tömegsport 
megteremtésével megadják a sport
nak a szocialista felfogás szerinti
hivatását, a széles néprétegek meg-' lyáktól. Több sportágban elért ered-

Az ifjúsági egyesületek egyesítése alkalmával

mozgatását. A Népsport Szervezet 
hatalmas erőfeszítéseket tett a kö
zelmúltban és most is, hogy lel. 
adatának eleget téve, bevonja a 
sportba a munkásosztályt, melyet a 
múltban távoltartottak a sportpá-

TORDATUR. — (Levelezőnktől.) A község román és ma
gyar dolgozó ifjúsága január 16-án alakította meg az egysége
sítő bizottságot. Egyidejűleg az egységesítés tiszteletére önkén, 
tes munkát is vállaltak: közösen felvágták a kultúrotthon tü
zelő fáját.

Az együttműködés azóta a két nép ifjúsága között csak 
erősödött. Január 31-én román—magyar műsoros estet rendez
tek. Az ifjúságot a jólsikerúll közös műsor mellett örömmel 
töltötte el, hogy azon a szomszédos községek román s magyar 
ifjúsága is szép számmal képviseltette magát. Meg vagyunk 
győződve, hogy ha ezen az utón haladunk, pkkor az ifjúság 
sok szép jeladatot teljesíthet.

KOLOZSVÁRI JÓZSEF levelező

KOLOZSVÁR VÁROS ÁLLAT
EGÉSZSÉGÜGYI HIVATALA fel
túrja az állattenyésztők figyelmét, 
hogy akiknek ráadó bikájuk van, 1949 
február 12-én, szombaton jelenthez- 
zenek az Állategészségügyi Hivatal
ban (Vörös Hadsereg-ut 55). A vá
ros pótolni akarja apaállat készletét.

AZ ELMÚLT ÉVBEN MINDEN 
ÖT PERCBEN uj ház épült afc 
Prosr Szocialista Köztársaság terü
letén. Az elmúlt esztendőben befe
jezték a háborúban lerombolt házak 
újjáépítését. 1946, 1947 és 1948 évek
ben a falvakon 407 ezer lakóházat 
építettek, 189 ezer melléképületet, 
Valamint 21 ezer kulturházat és köa- 
épfJetet.

A TÁRSAS CÉGEK a pénzügy
minisztérium 377.341—1949 számú 
rendeleté értelmében- vagyonuk át
számítása után járó 4 százalékos 
adót 1949 február 25-ig bezárólag 15 
százalékos késedelmi kamattal be
fizethetik a pénziigyigazgíitóság'hoz, 
anélkül, hogy a törvény 'büntető ren
delkezéseit is alkalmaznák, A fenti 
határidő eltelte után kihágási jegy
zőkönyvet vesznek fel a mulasztást 
elkövető társas cégek ellen. A mai 
napig felvett kibágási jegyzőköny-. 
vekben előirt pénzbüntetést a törvé
nyes késedelmi kamattal és 10 szá
zalékos pénzbüntetéssel lehet kifi
zetni 1949 február 15-ig bezárólag.

HADIROKKANTÁN, HADIÖZ- 
VEGYEK FIGYELMÉBE! A Ko
lozsvár II. kerületi 1OVR tagok 
február 13-án, vasárnap délután 4 
órakor jel en jenek meg a Méhes-utcái 
elemi iskolában, A gyűlés fontos, 
ságára való tekintettel a Szövetség 
a tagok pontos megjelenését kéri.

A MUNKÁSGYERMEKEK FEL
SEGÉLYEZÉSÉRE a kolozsvári 
dohánygyári munkások a Vörös 
Kereszt bazárjába. különböző gyér 
mekruhákat szereztek be, melye
ket a dolgozók gyermekei között 
alacsony áron osztottak ki. 
NEGYVEN SZÁZALÉKKAL akar

ják felülmúlni a normát a nagyvá- 
,tdi villainosniii dolgozói. A munka, 
ok lelkesen tettek Ígéretet a reá- . 
nk háruló feladatok elvéemé’ére

HÉT SZÜLŐOTTHONT LÉTESÍ
TETTEK. Sza tmár , megyében az 
utóbbi öt hónap alatt. Ezeket a 
szülőotthonokat Sárköz. Avasujfalu, 
Turc, Avasujváros, Halmi, Bikszád 
és Aranyosgyéres községekben állí
tották fel. A szatmári negyven ágyas 
és a nagybányai huszonöt ágyas 
szülőotthon felszerelését az utóbbi 
hónapokban jelentősen kiegészítet
ték.

UJ ELNEVEZÉST KAPOTT BA- 
LAN-BANYA „Kálmán Béla" bá
nyának nevezték eL A bánya- és 
petróleumügyi minisztérium az egy
re jobban fejlődő csíki rézbánya el- 

A MOSZKVAI MOZGÓKÉPSZIN-. nevezését, az 1946-ban Csikkarcfal- 
HÁZAKBAN Leninről szóló uj fil
met mutatták be. Ez a film Laninr 
nek az Októberi Forradalom élőké- 
szitáséért kifejtett hatalmas tnaxn- 
káját mutatja be

A KOLOZSMEGYEI KERESKE
DELMI IGAZGATÓSÁG közli, hogy 
j december havi élelmiszer,jegy 13. 
számú szelvényére a száraztészta ki
osztást újra megkezdték. A kioszta-, 
február 20-ig bezárólag tárt. Az el- 
árusitással megbízott szövetkezetek 
február 28-ig kell a szelvényekkel 
elsaámoíjáiKak,

N/ug-’ío oSvadís
Az angliai viharciklon gyor

san vonul északkelet felé és 
útjában igtn meleg levegővel 
árasztja el Közép-Európát. sok 
helyen esőket okozva. Angliát 
északról hidegebb levegő árasz
totta el. Ugyancsak hideg van 
a Szovjetunióban Is, ahol —20, 
—30 íok is előfordult.

Erdély nyugati részén már 
érezhetővé vált az enyhe le. 
vegó. az égbolt felhőssé vált. 
Kolozsváron délben —3, este 9 
órakor —5 fok volt. A légnyo
más este 770 mm, gyengén 
süllvcdő Iránvzntu

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS 
PÉNTEK DÉLIG:

Étenkebb nvuonti szél, változó 
Jelhőz-t, a niruoati mr-miékben 
éjszaka remi ho’nap több he
lyen havascső, eső. a hi-mi-k- 
ben havazás. A hőmér-éklet 
nyugatról emelkedik, napköz
ben olvadás.

•• ’|
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ván meggyilkolt fiatal demokrata 
harcosnak nevére változtatta át.

NAGYMÉRETŰ BORFEKETS- 
ZÉST leplezett le a milícia és a 
Gazdasági Igazgatóság ellenőrző hi
vatala Marosvásárhelyen. Mandel 
Gyula, Andrási-utca 54. szám alatti 
lakásán földalatti, titkos timármü*  
helyet fedeztek fel. A műhely a 
fürdőszobából nyílt egy titkos ajtón 
keresztül a föld alá. A műhelyben 
nagyobb mennyiségű kész és féllg- 
kész marhabőrt fedeztek fel. A 
nagyszabású bőrfeketézés valameny*  
nyi résztvevőjét letartóztatták.

3 MINTÁSÉIN JÁTSZÓ CSOPOR
TOT létesít a MNSz szervezetének 
közművelődési bizottsága Gyergyó- 
szcntmlklóson. Értekezleten vitatták 
meg, — melyen a MNSz Országos 
Központja népi színjátszó felelőse Is' 
jelen volt —. a népi színjátszás mai 
feladatait. Ezzel a mintaszlnjátszó 
csoport megalakulásával a kilence
dik Ilyen színjátszó csoport létesül 
az országban. A csoportokon belül 
rövidesen verseny indul.

EREDMÉNYESEN FOLYIK «3 
Irástudatlnr.ág elleni küzdelem Mar. 
glttán. A járásban jelenleg 10(10 
analfabéta jár betüvető tanfolyam
ra. Ebből 70 esik Mnrgittára A tan
folyamét esténként a tantestület 
tagjai felváltva tartják. A község 
vezetősége 100 darab füzetet és 100 
darab ceruzát ajándékozott a tanfo
lyamon résztvevőknek.

HARMINCHÁROM UJ POSTA
HIVATALT létesített január folya
mán a Posta vezérigazgatósága Te
mea.Torontói megyében. A mitnkn- 
tórv értelmében a megye területén 
még újabb 10 postahivatalt létesí
tenek a jövőben.

n bukaresti, marosvásárlBlyl és a kolozsvári 
egyetemi sporol.k taláüozja lesz v.sáieap 

Erdély fővárosában
KOLOZSVÁR. — Február 13-án, vasárnap, az ifjúság egyesületek 

egyesítése alkalmával, a bukaresti, marosvásárhelyi és a kolozsvári 
sportolók részvételével nagyszabású spurtünnepségek lesznek ílraely ló
városában.

, A sportünnepségek már szombaton este 6 órakor megkezdődnek az 
asztali tenisz ; küzdelmekkel, melye: a Bolyai Egyetem Horea-uti nagy
termében ivóit Marianum) tartják meg. Vasárnap délelőtt 9 órakor a 
röplabda mérkőzésekre kerül a sor a volt Kereskedelmi Fiúiskola Ki
nizsi Pál-utcai tornatermében. A n*  i egyik legérdekesebb küzdelmének 
ígérkezik a városok közötti női és férfi kosárlabda torna, mely a 2. 
számú Állami Magyar Fiúiskolában (volt református gimnáziumi ren
deznek meg. Ugyancsak délelőtt 11 órakor rendezik meg a CSU Buka
rest és a KESE jégkorongmérkőzés a sétáién jégpályán.

Délután fél 3 órakor a „Gheurghiu-Dej" várost sporttelepen a 
KESE átszervezett labdarugó csapata a kolozsvári CFR ellen játszik 
barátságos mérkőzést.

A sHcâdarlsKota hallgató! szombatosa 
és vasárnap Kísbányási vizsgádnak

KOLOZSVÁR. — Szombaton és 
vasárnap a kolozsvári si-káderiskola 
hallgatói-Kisbányán tartják vizsgá
jukat. Az OSP vezetősége felhívja 
az. alábbi hallgatókat, hogy pénte. 
ken délután 5 órakor teljes sífel
szereléssel és két napi ellátással 
felszerelve jelenjenek meg az OSP 
helyiségében, ahonnan autóbusszal 
indulnak Kisbányára.

Kanabé Gábor, Panbucol loan, 
Gebejügi Anna, Opris Aurel, Cotiu 
Aurel, Dániel Sándor, Papp Imre,

Gáspár Mihály, Csipkés Attila, 
Georgia Dan, Ciortea Aurel, Porsche 
Teodor, Orha János, Fabritius Bér 
tina, Ionescu Radu, Gavris Alexan
dru, Igant loan, Csegezi Albert, 
Gross Aurél, Vass Magda, Fodor 
Sándor, Geltsch Lajos, Simu Mir- 

■ cea, Badea Arzenia és Rosescu 
loan.

A vizsgáztató bizottság tagjai Popa 
Mihail az OSP titkára, Csegezi An
tal és Gogonea Mircea,

„SPORT A SZOVJETUNIÓBAN 
címmel ma, csütörtökön este 7 óra. 
kor a belgyógyászati klinika 2. sz. 
termében dr. Titus Crlsan, &z 
ARLUS titkára, előadást tart. En
nek az ünnepi estnek a keretében 
a kolozsvári . . 
megjutalmazza mindazokat a ver
senyzőket az OSP sij el vényével, 
akik a január 23-i és február 6-i 
siversenyen résztvettek. , Minden 
csoport első 4—4 helyezettje a. sljel
vényén kívül oklevél kitüntetésben 
is részesül.

AZ ÚSZÓ KERÜLET 
február 11-én, . pénteken este 7 óra
kor az OSP helyiségében rendkívüli 
értekezletet tart, melyen összeállít
ják a tavaszi és a nyári műsort. 
Az értekezleten a bukaresti Üsző 
Szövetség titkára is megjelenik. A 
kerület felhívja a Dermata, Vasas, 
CFR, Vizmü, Olimpia és a KESE 
úszószakosztályainak vezetőit, hogy 
az értekezleten pontosan jelenjenek 
meg.

Népsport Szervezet

HÁROM VÍGJÁTÉKOT mutatott 
be a sepsiszentgyörgyi Állami Nép
színház együttese az elmúlt heten 
Csíkszeredán. Mindhárom vígjáték 
A. P. Csehov egyfelvonásos darabja. 
Bemutatásra került igy a „Háztüz- 
néző'1, a „Jubileum"' és a „Medve".

KÉT ÉS FÉLHONAP ALATT 9.20 
percről 4.18 percre csökkentették a 
holtidőt a nagyváradi „Ortcx" fo
nódé dolgozói. Ezt az eredményt egy 
újítás eredményezte, mely szerint a 
gépekhez nem a munkások, hanem 
egy beosztott viszi az anyagot. Ezen, 
kívül a kártoló és előfonó gépeknél 
az uj kártoló szalagok felszerelésé
vel, a gépek időbeni tisztításával, 
valamint újítás bevezetésével a 
munka termelékenységét 25 száza
lékkal fokozták.

A NÉPI

küzdelmei 
kezdődnek

SAKKCSAPAT BAJ
NOKSÁGOK

mények azt bizonyítják, hogy • 
Népsport Szervezel feladatának nr 
gasratán áll. Az atlétikában, ttzér 
ben és a moll tartandó népi sakk
versenyeken olpan törne pékét moz
gatott meg, amilyenre még nem troli 
példa.

Ennek ellenére még mindig van
nak olyan sportágak, melyek e 
múlttal szemben semmi haladást 
nem mutatlak. Ezek közé tartozik 
a vívás. A Vívó Szövetség ugyan 
létrehozta az országos csapatbajnok) 
küzdelmeket, melynek keretében • 
fővárosi egyesületeken kívül Ke. 
lozsvár, Temesvár, Arad és Nagy
várad képviselői mérik össze erejü
ket. Az első lépés igen dicséretre 
méltó, tót hézagpótló volt, a cél el
érését azonban ez még nem jelenti 
Ha végignézünk a versenyzők so
rain, azt látjuk, hogy , az ■ összes 
résztvevők a régi idők versenyzői 
azoknak az időknek, amikor a vívói 
a kiváltságos osztály tagjainak, űrt- 
fiuk és katonatisztek részére kisa
játított sport volt. Ha találunk is 
egyikét uj nevet, az sem a mun
kásosztály soraiból került ki.

Kolozsváron mindössze két egyé 
sütetnek van ténylegesen működi 
vivószakosztálya. Ez a két egyesü
let a KESE és a Dermata. Az egyé 
temi csapat vívói főiskolások, t 
Dermata csapatának nagyrésze azon-*  
bán nem a gyár alkalmazottja él 
a víváson kívül nincs Sok közük a 
Dermatához. A Herbák Jánoa- 
müvek soprtegyesületében elsősvra 
bán a gyár dolgozói vannak hivat- 
va sportolni. Ma már nem azot 
van a hangsúly, hogy egyes üzemek 
reklámot csináljanak maguknak ősz. 
szószedett «portolóik utján. Ma * 
végzett munka, a normadöntők szú
rna, a terv végrehajtása szerep 
megbecsülést egyegy gyárnak. Ha 
ezen felül, az üzem lehetőséget biz
tosit dolgozóinak, hogy munkájuk 
után a sportpályákon szellemileg és 
fizikailag felfrissüljenek, akkor kezd 
megfelelni 
nyéknek, 
minőségi 
hangsúly.
nőséget is kitermel, akkor büszkéi) 
emlegetheti az üzem dolgozóinak 
összessége, hogy nemcsak a munká
ban, hanem a sportban Is az élen-

a korszerű követeimé? 
A mennyiségi és nem a 
sporton kell legyen a 

S ha a mennyiség ml-

február 13-án, vasárnap
meg. Az első fordulóban járnak. Biztosra vesszük, hogy ak- 

24 szakszervezeti csapat a követke
ző párosításban játsza le mérkőzé
sét: A~csoport: Közalkalmazottak— 
Dermata A, Gutenberg—Építők,
KKASE A.—Textila, Vegyes Szak
szervezet—CFR A. B-csoport: Hi
giena—Élelmezők, Vízmüvek—KESE, 
Fodrászmesterek—CFR B, PTT— 
Dermata B. C-csoport: Hadsereg— 
ARLUS, Victoria—KKASE B, Villa, 
mosmü—Șanitas, Olimpia—Vasas. — 
Az clőlállók a pályaválasztók. Min
den csapat 10 férfi és 1 női játé
kossal vesz részt a küzdelmekben. 
Az összes egyesületek a ranglistákat 
legkésőbb szombat este 9 óráig kell 
leadják a Textila szakszervezetben
Lászlóhoz. I

kor nem fog előfordulni az a fonák 
helyzet — aminek tanúi voltunk a 
vasárnapi kardvivóversenyen — 
hogy a résztvevők száma majdnem 
nagyobb volt a nézők számánál.

Ezen az állapoton változtatni kell 
Ez pedig nem az OSP, hanem a 
Vívó Szövetség és a Vívó Kerület 
feladata. Népszerűsítsék és kedvel- 
tessék meg a vívást a dolgozókkal 
Vezessék be a vívótermekbe a mun
ka embereit és hívják fel figyelmű? 
két a vívás szépségeire. Magyaráz*  
zák meg, hogy ebben a sportágban 
nem lehet máról-holnapra sikereket 
elérni. Hosszú és fáradságos mun
ka eredménye ez. Vívással verseny
szerűen Is — akár 50—60 éves korig 
lehet foglalkozni. Olyan sportág, 
melynek örömeit és szépségét egy 
életen át lehet élvezni.

(k. ».)

Felkérjük azokat az MNSz-tago- 
kat, akiket a tagfelülvizsgálás so
rún az utcafelelősök valamilyen ok
nál fogva nem találtak odahaza, 
hogy tagságuk rendezéséro tagsági 
könyvükkel keressék fel utcájuk fe
lelősét, vagy jelenjenek meg szer
vezetünk Molotov-utca 16. szám 
alatti székházénak 14-cs számú 
szobájában.

A tagfelülvizsgálást a közeljövő, 
ben lezárjuk, azok, akik addig tag
ságuk ftlülvizsgálAtóra nem je

lentkeznek, szerzett jogaikat elvesr 
tik.

Február 10-én, csütörtökön dél
után 6 órakor IV. kerületi vezető
ségi ülés a hidelvel református egv- 
házközség termében, Ilorca-ut

Este 7 órakor III. kerületi szer 
vezői gyűlés a Böszörményl.ut 12— 
14. szám alatti székházban.

Este 7 órakor IV. kerületi szu 
vezői gyűlés a hidelvel református 
egyházközség termében. Horea-ut.

Este 7 órakor Vi. kerületi szer
vezői gyűlés a Mócok-utja 84. szám 
alatti állami iskola leimében.



Levelezők figyelem!
Országos viszonylatban gyors ütemben folyik a 

tavaszi mezőgazdasági munkálatok előkészítése. 
Dolgozó földmüvességünk nagy csatára készül. 
Nem kétséges, hogy ez a készülődés ma rendkívül 
nagyfontosságu. De az sem, hogy ezt a készülő
dést alaposan kell elvégezni. Egészséges ötletekre, 
javaslatokra van szükség, hogy a munkát minél 
jobban, minél eredményesebben végezhessük. Fel
kérjük' azért levelezőinket, hogy az elkövetke. 
zendő időben elsősorban a tavaszi mezőgazdasági 
munkálatok előkészítéséről, s majdan magáról a 
munkáról számoljanak be. Munkájuk megkönnyí
tése érdekében kérdéscsoportot állítottunk össze, 
melyet az alábbiakban közlünk. Kérjük, hogy le
veleik megírásakor lehetőség szerint ezekre ad
janak feleletet, illetve ezekről a kérdésekről 
írjanak. !

L Megkapták© a község dolgozó földművesei 
a falu vetési tervét, mikor, és megvitatták-e kö- 

. zösén? A megvitatáson jelen volt-e a falu vala. 
mennyi dolgozó földművese, vagy ha ez még nem 
történt meg, tettek-e előkészületet ilyen köigyii. 
lés összehívására?

2. Milyen nehézségek merültek fel a vetési terv 
alkalmazásával kapcsolatban? Megfelel-e a vetési 
terv ă község szántó területe nagyságának,- ha 
nem, mi az oka ennek?

3. Kidolgozták e a vetési tervet minden egyes 
gazdaságra vonatkozóan, és azt kiosztották-e?

4. Kijelölték-e a Siatárrész.felelősöket, megszer
vezték.© a szomszédságblzottságot, van-® ennek 
felelőss? Kik a felelősök?

5. Hogy áll a mezőgazdasági szerszámok kija
vítása? Kijelölték e a szerszám javítóműhelyeket, 
megállapitGtták-e a javítási árakat ée milyen ösz- 
szegben? ■ z....... J...

6. Milyen mezőgazdasági gépek találhatók a 
faluban, kinek a tulajdona, üzemképes.©, beosz
tották-e és megállapították.© a használati diját?

I. Iratkoztak-e fel szántásra vetésre az állami 
gép- és traktorállomáson, hányán és mekkora te
rületre?

8. Folyik-e verseny a gépjavító műhelyek kö
zött és tettek.*  lépést a szomszédos faluval, vagy
ai egyes szomszédságok között megszervezendő 
versenyekre?

9. Van-e á községi vetési bizottságnak nyíl 
vántartása, vagy faliújságja a folyó munkáról?

10. Elvégezték-e a földek trágyázását?
II. Beszerezték-e a szükséges csávázó anyagot?
12. Hogy állanak a magtisztitással, hány tisz- 

tltóközpont működik, hány gépipel? — hogy álla 
nak a vetőmagkészlettel?

13. Mi történt a legelők megjavításával ’és az 
elpusztult erdők pótlásával?

14. Milyen intézkedések történtek az állatte
nyésztés feljavítására Î

15. A nagygazdák milyen mesterkedéssel akar, 
ják szabotálni a vetési terv alkalmazását?

A fenti kérdésekre nem egyszerre kérünk vá 
laszt, hanem a munkamenet folyamán. Természe
tesen be kel] számolni a nehézségekről, a hiá
ny vla-ól, a szabotázskisérletekről éppúgy, mint az 
egészséges ötletekről és javaslatokról, hogy ez. 
által példát mutathassunk egyik falunak a má. 
sildmi. Mindez azonban nem jelenti azt, hogy 
levelezőink a most következő időszakban elh^nya 
golják a szervezeti és művelődési életről szóló 
beszámolóikat. Azokat is várjuk.

VILÁGOSSÁG SZERKESZTŐSÉGE.

TadShűj elleni védőoltást kap 
minden 25 éven aluli 

kolossvári lakos
KOLOZSVÁR. • — A dolgozók mekgondozókbán oltják be. AjeoEH 

egészségügyi helyzetének megjavító- a csecsemőket, akiket nem lehet el-
■ ................... '■" * vinni a gyermekgondozókba, szüleik

lakásán fogják felkeresni. Az 50 nap
nál idősebb csecsemők, gyermekek 
és felnőttek előze.tes oltásban része
sülnek. Amennyiben az előzetes ol
tás eredménye megkívánja, úgy a be
oltott személyeket kezelés alá veszik.

A város tisztifőorvosi hivatala 
felkéri Kolozsvár dolgozóit, hogy ti- 
ingassák ezt a kezdeményezést .» 
bizalommal vessék magukat alá a> 

Hivatal megkezdte a város területén oltásnak, amely e veszedelmes nép- 
a 25 éves életkor alatti személyek betegség, á tuberkulózis leküzdését 
tuberkulózis el leni oltását, A 10—50 eredményezi. Az oltások kötelezőek, 
napos gyermekeket a kerületi gyeg-

sára, a népbetegségek leküzdésére, a 
kormány nagyarányú egészségügyi 
mozgalmat indított. Orvosi csoportok 
járják ă falvakat és felkutatják és 
védőoltással látják el a tüdőbajban 
megbetegedett személyeket, valamint 
azokat, akik hajlamosak tüdőbajra. 
Ez a mozgalom Kolozsvárt is meg
indult.

Az egészségügyi minisztérium ren
deletére a kolozsvári Tiaztifőorvosi

Felemelték a vasércbányák 
dolgözóinsk akkerdbérét

BUKAREST. — A hivatalos 
lap hétfői számában megjelent a 
bánya- és kőolajügyi minisztérium 
rendelete, amelynek értelmében 
február 1-től kezdődőleg a vasérc- ‘félszeres kulcsszámot, 
bányáknál is bevezetik a pro
gresszív egyezményes munkabér, 
rendszert

A rendelet kimondja, hogy 
amennyiben a munkacsoport ré
szére megszabott munkanormát a 
csoport túlhaladja, a normán fe
lül termelt rész utáá az alábbi vül elvégzett munkáért.

egyezményes munkabéreket fiz® 
tik:

Földalatti fejtésnél a normán 
felül termelt mennyiségnél más- 

földfeletti 
fejtésnél’ az 1.4 kulcsszámot al
kalmazzák, a tárnában való elő
menetelnél pedig 1.3 kulcsszám 
alapján fizetik az akkordbért.

Ezt az egyezményes munkabért 
nem fizetik alkalmi munkáért, 
sem pedig a 8 órai munkaidőn ki-

uj száma fokozottan tükrözi a 
fejlődés mai szakaszának osz- 
tályharcos szellemét, a nők be
kapcsolódását az ország építés 
nagy feladatába és általában 
a nők mozgalmának lendülete-' 
*ebbé való válását.
j _;4z, első cikk fiz Állami Ter
vet a nők szempontjából mérle
geli. Nagy képes riport számol 
be - az egységes nőmozgalom 

..egy évéről. Herédi Gusztáv: 
„Nézzünk szembe hibáinkkal" 

veimmel a nők szakszervezeti 
szerepéről és az eddigi hiá
nyosságokról ir cikket- Ferencz 
Erzsébet a Vajdahunyadon épü
lő uj munkásvárosról ir. Közli 
a lap Leninnek és Sztálinnak a 

-nők felszabadítása kérdéséről 
szóló tanításait, Nagy István: 
,,Ne felejtsétek el Hajós nénit!" 
címmel régi munkásharcos éle
déről és haláláról emlékezik 
meg, Szilágyi András fordítá
sában Pasa Angelina életrajzá
nak egy részletét közli a lap» 
Rajzos képes riport számol be 
azokról az iskolákról, ahol nők 
tanulnak- A gazdag falusi ro
vatban a bogártelki Katari Ma
ri ir cikket, az Állami Terv fa
lusi vonatkozásairól esik szó- 
valamint érdekes irás szól 
azokról, akik „nem férnek meg ' 

■ egy karámban". Rácz Margit 
képes riportja a mérni kultur- 
otthonról szól- Az irodalmi rész
ben Mihai Beniuc, Márky Zol
tán, Serényi József és egy fia
tal falusi bérmunkás. Galiger 
József versei szerepelnek. Nó- 
vellát Tábori Lili. könyvismer
tetést dr. Csögör Erzsébet irt 
ebbe a számba. A szokásos ro
vatok is igen gazdagok, különö
sen a Cselekvő asszonyok és a 
Levelesláda- A ,.Kis Pajtás" 
gyermekszerkesztőbizo'tsága új
ból friss és eleven lapot készí
tett. Ez és a 

■ki a RDNSz 
számát

divatrovat egészíti 
lapjának februári

gyártó leit ’
a' íSUényhiivety^esstergÁlyosőből. '"

Kttisaidi szabadalmat pótoltak a kolozsvári „Trlumí^-ban
Ă gépterem tevékenysége ezután váltásban dolgozók azokat helyűká» 

kiegészítő lesz. Részben szerszámok találják. Ezt inkább ă verseny meg-' 
gyártására, részben pedig az autó- szervezésével érhetnék el, -Remélhető, 
mata gépek által el nem' végezhető hogy ă muaka észszerű átszervezése. ’ 
műveletek megmunkálására szervezik kor erre is sor kerül s egy önkén- 
át. Az üzemben használatos hiány- ‘ ‘”,
zó szerszámok kiegészitéséért a doh deszkát is kicserélik. Ezeknek példá- 
gozók önkéntes munkát vállaltak, ján az ellenőrző szerv is okulhatna 
Munkaidő után készítik el. Helyes és figyelmesebben nézhetné át a késs 
volna, ha a szerszámok rendbentar*  darabokat, hogy kevesebb hibás da- 
tását is vállalnák, hogy a következő rab kerüljön a raktárba.

KOLOZSVÁR. — Kései között ke] Gyűl*  uramkásigazgötó, Molnár 
kiformálódó milliónyi töltény, néhány Gyula gépmester és Enache.Dumitra- 
éwel ezejlőtt a háborút szolgálta. Ma 
békés célokat szolgál. Háború után, 
áz államosításig, Braila kapitalista 
gyárainak raktárában hányódtak a 
gépek, hol ă lelketlen kizsákmányo- 
lók nem tudván békás termelésre be
állítani, ’értékesebb részeit leszerel
ték ,s ellopták. A lövedékhüvelyeket 
eszteigályozó automata gépek közül 
áz ipari központ négyet a Triumf 
fémárugyárnak juttatott, A gépek
kel -szakértő is érkezett. Enache Du- 
rnitráche jött átszerelni azokat. Mun
kát s fáradtságot i---- -

ebe rövid hetek alatt valamennyit 
iizembehelyezték.

A gyorsan' forgó kerekek tömke
legé közül már sűrűn hullanak alá 
á tökéletesen kiesztergályozott autó
gyertya alkatrészek darabjai. Az 
egyik gép a kábelszorító csavar .hét 
műveletét tizenöt másodperc alatt 
végzi el, mii eddig áz ©SEtergapádon 
három perc alatt munkált meg a 
dolgozó Odébb a másik gép három 
percenként hullatja le az eddig más. 
félórai munkát- igénylő gyertyates- 

nem kímélve Czak- teket. , .„. ..i

Â munkás felügyel•••
kerekek laibirintu. zakatolása már csak emlékként él 
Szóméi szeretettel

Olajos kezei a 
sában matatnak, 
s féltő gonddal követik kezeinek 
munkáját. Bonyolult alkatrészt emel 
lei Molnár Gyula, s szemléltetően 
magyaráz:

— Az átalakításokat házilag végez
tük el s bizony sem tervrajz, sem 
utasítás nem állott rendelkezésünkre, 
dininek ellenére üzembe helyeztük és 
a szükséges módosításokat is elvé
geztük.

Tülöp Trón az egyik gép őre. őre 
ós felügyelője, hiszen a gép dolgo
zik s ő csak felü-rvnl. Vigyáz, hogy 
mz olaj rendesem liűt.sön s ha egy kéí 
eltörik, a gépet áronná] leállítsa.

— Könnyű itt dolgozni, csak ala
posan kell figyelni — fordul felénk 
mosolyogva.

Állítását Brudi Marcit igazolja 
Valamikor gépi.rónő volt s most ő 
is itt dolgozik. IJámar bclcillrszkc- 
dett uj munkahelyére s az írógépek

benne. Mosolyogva áll gépe mellett 
s örömmel figyeli a gép tökéletes 
mozgását. Igaz ugyan, hogy gépe leg
utóbb napokig állott, de nem áz ő 
hibájából. Az olaj elfogyott s a tér. 
melési felelős nem szerezte be. Majd 
holnap — Ígérgette — s hanyagságát 
Enache Dumitrache pótolta. Ö szer- 
szerzett olaját a gép számára.

les munkavállalással a billegő padi»*

Külföldi titok •.*
A xnanősfe» javításáért a láboraxó- kés anyagot. Kiszárítása után fór- 

rium munkásai már több figyelmet 
szentelnek. Különösképpen az anyag 
összeállítására. Külföldről behozott 
porcellán-hüvelyek összetétele hét la
kat alatt őrzött titok vplt. Belföldi 
előállítására csak kismértékben ke
rült sor. A kísérletek sokasága nem 
maradt eredmény nélkül. Ma már 
használható porceliánt állítanak elő, kell — mosolyog Czakkel Gyula mun- 
de minőségét tovább javítják. kásigázgató —, mert ezévi tervünket

Bere Anna kezei keverik a szűr- ^vember 7_re be akarjuk tejesei__

mában préselik majd s Irisz-gyfc 
égeti.

— A mérnök b az igazgató mun
kájának eredménye — szólal meg. — 
Nálunk az igazgató nem áz iróas» 
tálnál, hanem a műhelyben dolgozik

— A terv megvalósitásáérf és tol- 
szárnyalásáért nekem is termelnem

«mrmeESSECTSEOSS rn

Zl fiatalok „Revizof'-a

FelîăhrâsgâSiâk a gépjármüveiket
KOLOZSVÁR. — A ko’ozsímcgyci millióin közlekedési ügyosztálya 

felszólít ja. n gépin rmii vek tulajdonosait, hogy 1919 február 15 ás március 
10-e. között gépjármüveikkel jeleníkezzenek felülvizgrálásrrt. A szemó’y- 
pópkoed. tórsnSTÓpkos'íii, teihertp'pkocsi, pópkorei-fflszternák és motorke
rékpár tulnjdonojok kötelesek jelentkezni, nbbíiii uz. esetben is, ha gép
jármüveik nincsenek üzemképes állapotban.

A felülvizs-rííló bizottság az, V. ke.rii.’oti miUe.ia Mócok.utja 57 száan 
nlntt; helyiségében működik. Ttt kell mig.jelenjonek a gépkoc-situlajdono- 
<o» a birtokuk-bfin lévő gépjármüvek összes okmányaival. Az. állntmi in
tézmények, m állami és magánvállalatok összesítő táblázatot nyújthat
óik be, a tulajdonukat kópejzd gépjármüvekről.

Avok, »kik a fenti időpontban nem jeloumok meg felülvimgáli'u’r.a, 
i törvéuv gödrit fogják oiauwwcs-lú.

Itt tolonganak élőt. 
tünk: a polgármester, a 
felesége, a postamester, 
a kórházi gondnok, a 
gimnáziumi tanár és a 
többiek. Félre nem ér
tendő „A revizor"' c. 
Gogoly-Vigjáték szerepe 
tőiről van szó. A ko
lozsvári magyar tan- 
nyelvű Pedagógiai Is
kola dísztermének a 
színpadán vagyunk, a 
színmű jólsikerült elő
adása előtt, ami minden 
vonatkozásban kollektív 
munka eredménye.

— Miért választották 
Gogoly „Revizor"-ját? 
— kérdezzük a körénk 
gyilltcktöl.

Ács Alajos, a darab 
polgármestere nyilatko
zik, de pillanatok alatt 
bekapcsolódnak a töb
biek is, igp hát ez a kis 
cikk is kollektív munka 
eredménye.

— AsmIi <tt, hóm/ vé-

gig derűs hangulat ural
kodik a darabban, meg
kapott az akkori orosz 
társadalom pellengérre 
állítása — ami ugyan
akkor rámutatás a ka
pitalista társadalom fo
nákságaira. Ezért erre a 
darabra cselt a válasz
tás.

Kiválasztottuk azokat 
a szereplőket, akiket 
alkclmasnak gondoltunk 
és akkor összeültünk 
megbeszélni, hogy tulaj
donképpen mi ts a da
rab - ■-

■i elkezdtük a próbá
kat. Próbáltunk ni- u-n- 
’ ól, ahol egy talpalat
nyi hrit/ct kaptunk. 
Nemcsak a tanári szo

bában, de a tantermek
ben és a folyosókon ts. 
.4 leánvllcenm „kölcsön. 
zött" női szereplőket.

A szerepeket kitünő
en meg kellett tanul
nunk, mert nem mertük i

maminkat súgásra bízni. 
Minden
után

egymás játékát és be
szédét. A kritika és ön
kritika egészséges szel
lemében folyt a munka. 
A próbákkal párhuza*  
mosan megalakultak a 
propaganda és gazdasági 
Ügyekkel fogltilko-ó re
szortok is. Az előadás 
megtartásához sruv-ó. 
grs kiadások fedezésé
hez szintén kdr-’s-n 
el ölen ezt iik a pénzt.. Az 
iskola legjobb rajzolói
nak bevonásával r'ké- 
sríiltck a művészi kivi
teli nla’-átok. Véaiil ki- 
nyomtattuk a jegyeket 
és a Pednaogiai Iskola 
kelléktárából kikölcsö
nöztük ad a néhány 
darab holmit, amelyre 
szükség volt. A díszlete- 
zés. sajnos, szegényes — 
ismerik be valammnui. 
en, kicsit talán uégyei**

egyes próba 
megvizsgáltuk

I

kezve. A raMfc »<-*  
korhüek. Dekát megpró
báljuk ipp is.

Es igazuk roit. Mi
után Lakó Elfmér IX*a  
osztályos diák bevezető 
előadásában ismertette 
a „Revizor" születését, 
a függöny felgördült. El 
öt felvonáson keresztül 
derült, nevetett a zsu- 
fotásla nmeiéit diszte*  
rém közönsége.

A színpad valóban 
Síroén>/e< volt. A pol- 
oórmestemé előre beje. 
lenfett sárra ruhája 
barna, a leán’/a rózsa
szín niMța sötét alj ti 
fehér M’ir volt. — de 
ezen nem lehetett fenn
akadni. Ahnnu az első 
prreek elfogódottsága el
illant. uay váltak mind 
jobbá ás jobbá a szer 
revtők. A vágón szint*  
sajnáltuk, hogy az elő
adásnak vége lett

—ŐRT, /



145- 
reg-

"ț K BUKARESTI RĂDTQ
ÁLLANDÓ ADÁSAI

fc „Magyar óra" adásainak 
pwt]« a következő: Hétköznap
gel: 630, vasárnap 8.15. Hétköznap 
célben: 14.30, vasárnap: 1330. Hét
köznap este: 19 óra. Vasárnap este 
kincs adás.

A „Magyar Óra- déli adásait * 
ÍMJ hullámhosszon, reggeli é, esti 
adásait az 1875-ös hullámhosszon 
közvetíti. Minden délben időjárás, 
jelentést is ad.
A Román Adás hétköznapi állan

dó- mösorszámai: Reggel 6 órakor. A 
műsor megnyitása, pontos időjelzést 
hírek. 6.15: Munkásdalok, majd ro
mán zene hanglemezekről. 7.15: Hi
tek orosz nyelven. 8.00: Pontos Idő
jelzés, az adás berekesztése. 13.00 
Pontos Időjelzés, vízállásjelentés. 
1335: Sajtószemle. 14.00: Hírek. 
14 87: Időjárásjelentés. 15.00: Tözs- 
Bei hírek, majd a másnapi műsor. 
Ismertetése, pontos időjelzés, az 
adás berekesztése. 18.00: Az adás 
megnyitása, pontos időjelzés. 18.45: 
Kulturkrónika. 1930 Pontos időjel
zés, hírek. 22.15: Hírek orosz nyel
ven. 22.20: Sporthírek. 2330 Hírek, 
majd hanglemezek. 24.00: Pontos 
időjelzés, az adás berekesztése.

1930-tól 21.30-ig a Rádió Romá
nia Libera 483 hullámhosszán a 
külföld számára közvetíti adásait, 
18 30-kor orosznyelvü, 20.00-kor né
metnyelvű, 20.30-Kor francianyelvü, 
21 órakor pedig angclnyelvü mű
sort ad.

| Péntek, február 11 |

•J*  EfeaW artnOL Î1.H Km 
rettek. 11.00 Fejtörő séta zeneputá*  
miában. 12.00 Zencpotámía postája.
12.15 Képek, szobruk, rajzok. 1135 
Magyar nóták. 12.4<j Vasárnap déli 
rádiószinház: .Jiáztüznéző.**  13.G0 
Szív küldi szívnek szívesen. 14.00 
A világirodalom kincsesháza. I4.30 
Vásárhelyi Magda zongorázik. 15.00 
Roos Emil együttesének műsora. 
16.00 Nagy elbeszélők. 16.20 Kamar 
razene. 16.45 Szabó Pál vasárnapi 
krónikája. 17.00 Rádióvarieté. 18.00 
„Szép ifjúság jöjj vissza egy szóra.**  
18.30 A rendörzenekar Játszik. 1930 
Színes szőttes. 21.00 Benedikt Klára 
zongorázik. 21.30 Könyvszemle. 
Sport- és totóhirek. 22.30 Mit 
lünk holnap? 22.35 Tánczene. 
Wagner Richard müveiből.

BUKAREST II.:' 13.00 Híres bari*  Irodalmi szemle. 19.25 Művészieméi • Énekkar, 
ton-énekesek. 1330 Dél tengeri dal- 1930 Hanglemez. 1935 Az Iskola 
lamok. 13.45 Bach'muzsika orgonán, órája. 20.00 Hírek. 20.15 Zenekari 
14.00 Nedelcu Pompilia énekel. 1430 muzsika. 21.00 Belpolitikai szemle. 
Hírek. 14.45 Könnyű zene. 20.00 21.10 Zenekari muzsika. 2130 Sport- 
Hegcüüszólók. 20 25 Hanglemez.; közlemények. 21.40 Reninger Joe 
2030 Népdalok. 21.00 Könnyű zene, hegedül. 20.00 Hírek. 22.15 Hangle- 
2130 Athanasol Smaranda zongorá- mez, 22.20 Közlemények. 22.25 Hl. 
zik. 22.00 Hírek. 22.15 Művésziemé- rek orosz nyelven. 22.30 Operaáriák, 
zek. 22.45 Könnyű zene. 23.00 Könnyű zene. ""

RÁDIÓ ROMÁNIA: 6.30 Magyar 2333 Könnyű 2ene-
lók.,

BUKAREST II.:
G-moIl szimfónia. 

Kará- táncok. 13.45 Könnyű zene, 
dalia*  Pppescu Cristache fuvolázik. 14.20 

13.15 Müvészlemezek. 14.30 Hírek. 14.45 
Könnyű zene. 20.00 Könnyű zene. 
2Í.00 Miaskowsky: F-dur kvartét 
2133 Scbnabei Artúr zongorázik. 
22 00 Hírek. 22.15 Hangfelvétel. 
2235 Hanglemezek. 22.45 Szórakoz
tató zene. 23.00 Könnyű zene. 24.00 
Tánczene.

RÁDIÓ ROMANȚA: 630 Magyar 
adás. 19.00 Magyar adás.

BUDAPEST
8.45 Kerté

szeti tanácsadó. 9.00 Szórakoztató 
zene. 1230 Müvészlemezek. 13.15 

szeresd a gyermekét. 8.30 Hangle- A rádió Jázz-zenekara játszik. 14.00 
mezek. 9.15 Délelőtti muzsika. 10.00 Hangos Híradó. 1-1.15 Asztali mu- 
Haydn és Beethoven versenyművek. zsjka. 15.30 Mi van egy mondat mő- 
11.10 Magyar nóták. 1530 Koitay gött? 15.13 Magyar nóták. 16.10 A 
Valéria énekel. 16.00 Jazz.muzsika. zöld pokol. 16.30 Sándor Röné zon. 
16.40 Operakórasok. 17.00 Régi mes
terek müveiből. 18.00 ötórai tea. 
19.00 Az Tfjuság Hangja. 13.20 Zene 
és társadalom. 20.00 Jobb későn, 
mint soha! 20.30 Operettrészletek. 
21.30 A Rádió Szabadegyeteme. 21.50 
Jazz-dalok, 22 30 Kiváncsi mikrofon. 
22.45 Jézus ágyán nincsen paplan. 
23.15 Szív küldi szívnek szívesen.

adás. 19.00 Magyar adás.
BUDAPEST

KOSSUTH RÁDIÓ: 8.45 
csony 1848-ban. 9.00 Könnyű 
mok. 1230 Félóra északon. 
Magyar nóták. 14.00 Nyeremény. 
Elbeszélés. 14.15 Asztali muzsika. 
15.30 Jazzmuzsika. 16.00 Szórakoz
tató muzsika. 1630 Reschovsszky 
Sándor zongorázik. 17.40 Termelési 
Híradó. 18.10 Szovjet napok — szov
jet emberek. 1830 A hegedü*szonáta  
fejlődése. 19.15 Marxista-leninista 
negyedóra. 19.30 Nagy Vígszínház: 
Szeget-szeggel. 20.30 Falurádió. 21.30 
A rádió zenekara játszik. 24.00 KOSSUTH RÁDIÓ:
Pa'olo Kaszálsz gordonkázik.

PETŐFI RÁDIÓ; 8.20 Okosan

13.15

BUKAREST
BUKAREST L: 6.00 Hírek. 6.15 

Hanglemezek. 6.20 Reggeli .torna. 
630 Hanglemezek. 7.00 Hírösszefog
laló, 7.05 Hanglemezek. 7.15 Hírek 
orosz nyelven. 7.20 Hanglemezek.
7.30 A ,'^Scanteia" vezércikkének 
Ismertetése. 7.40 Hanglemezek. 7.57 
Közlemények. 12.30 Elóaűas. 13.00 
Vízállásjelentés. Közleményeit. 13.02 
Lettoni Jean zenekara. 13.25 Sajtó
szemle. 1330 Lettoni Jean zenekara 
folytatja műsorát. 13.55 Köziemé" 
nyék. 14.00 A szovjet kulturélet 
krónikája. 14.15 Müvészlemezek. 7.00 Hírösszefoglaló. 7.05 Hangleme-
14.30 Hírek. 14.45 Román népi ze- zek. 7.15 Hírek orosz nyelven. 7.20
ne. 14.52 Közlemények. 14.57 Idő- Hanglemezek. 730 A „Scanteia**  
Járásjelentés. 15.00 Szórakoztató vezércikkének . ismertetése. 7.40 
zene. 15.30 Műsorismertetés. 18.00 
Gyermekóra. 18.30 Hírek orosz 
nyelven. 19.00 Filmzene. 19.10 Film, 
krónika. 19.25 Filmzene. 19.30 Diá
kok részére. z20.00 Hírek. 20.15 Bel- 
Bni: „Norma.**  Operaközvetítés.

BUKAREST
BUKAREST L: ' 6.00 Hírek. 6.15 

Hanglemezek. 6.20 Reggeli torna.

Hanglemezek. 7.57 Közlemények. 
1230 Hírek. 12.40 Asztali muzsika. 
13.00 Vízállásjelentés. 13.02 Nagy 
énekesek. 13.25 Sajtószemle. 13.30 
Zenekari muzsika. : 13.55 Közlemé
nyek. 14.00 Zenekari muzsika. 14.30 

22.00 Hírek. 22.15 Hanglemez. 22.20 Hírek. 14.45 A Hadsereg órája. 15.15 
Közlemények, 
nyelven. 2230 
énekel. 22.50

22.25 Hírek orosz 
Grozea Alexandra 

Román népi zene. 
23.00 Könnyű zene.
23.35 Tánczene. 23.55

23.30 Hírek. 
Népi zene.

2330
2335

13.00 
1335

Hírek.
Népda-

Mozart: 
Spanyol 

14.00

* 14.00 Forró melódiák.
1430 Hangos Újság. 15.15 ünnepi 
hanglemezek. 16.00 Magyar nóták. 
17.00 Hanglemezek. 17.40 Hangképek 
a vasárnap sportjáról. 18.10 ötórai 
tea. 19.15 Részletek Glaznov müvei
ből. 19.30 Falurádió. 20.30 Bemutat
juk a házi együttes tagjait. 2130 
Vidám rádiószinház: „A fényes bors
törő lovagja/*  23.00 Vasárnapi rádió, 
ankét. 23 40 A rádiózenekar játszik.

PETŐFI RÁDIÓ: 9.00 Szórakoz
tató reggeli muzsika. 10.00 Perecsé-

gorázik, Ney Tibor hegedül. 1730 
Deákné vászna. 17.20 Gyermekrádió. 
18.10 Szovjet napok — szovjet em
berek. 18.20 ötórai tea. 19.15 Ma
gyar pamasszus. 20.00 Vidám zenés 
hétvége. 2130 Imre karnevál herce
ge. 1 24.00 Uj lemezünk. 030 Szim- 
fónikus jazz.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.20 Egy dolgozó 
nő naplója. 8 30 Magyar nóták. 9.15 
Müvészlemezek. 10.00 Lemez kaval- 
kád. 11.10 Délelőtti hangverseny. 
1530 Népek zenéje. 16.00 Közvetítés 
a Vígszínházból:. A király nevében. 
18j40 Hangos Újság. 19.00 Hertz 
Lili zongorázik. 1930 A nép rádió- 
színháza:- K’.üst kazetta. -20.30 Falu
rádió. 21 00 Szív küldi szívnek szí. 
vesen. 22.30 A belga rádió ajándék
lemezeiből. 2330 Zenei híradók. ,

| Vasárnap, febraár 13 |
- BUDAPEST

KOSSUTH RÁDIÓ: 8.00 Reggeli 
zene. 9.2Ó Szív küldi szívnek szíve
sen. 10,00 Evangélikus vallásos fél
óra. 10.3Q Unitárius vallásos félóra. 
11.00 Zenei áhitat. 1145 Időszerű 
kérdések. 12.00 Kamarazene. 12.50 

tanfolyam. 19.00 Müvészlemez. 19.10 Beethoven: Egmond-nyitány. 13.10

Köz’emények. 15.20 Időjárásjelentés. 
15.23 Román táncok. 1530 Műsor
ismertetés. 18.00 Szülök órája. 18.15 
Román népi zene. 1830 Orosz nyelv

ADÁS-VÉTEL
VESZEK baltacím, 

szöszösbükköny, 
mány borsó, szarvaskerep, 
cirok, szentiványi rozs magvakat, 
valamint vegyes célozta és heuchera 
virágmagvakat vagy töveket. Szabó 
József né, Sibiu, Str. Dorobanților 
85. 737

EGÉSZSÉGES anyától naponta 
vennék két-három deci anyatojet. 
Cim a kiadóban. 753

ELADÓ Kőmálalja (Maloasa) 11„ 
egy karikahajós női varrógép. 751

MEGVÉTELRE keresek bundabé- 
lést. Cím a kiadóban. Gr. 95

KERESEK megvételre vagy bélbe 
10—12 HP 380 voltos villanymotort. 
Címeket a kiadóba „Villanymotor* 1 
Jeligére kérek 777

BÉRBEVENNÉK pár hónapra jó
állapotban levő varrógépet. „Es“ 
quire", Dózsa György.utca 1. szám.

779
SZÉP, 4x2 m. perzsaszőnyeg el

adó Györgyfalvl-ut 51. 765
KÉT Schöberl-fotell eladó. Arpád-

780 
női és 
10. sz.

773 
SInr~r 

800

fehér mustár,
Victoria és takar- 

cukor '

ut 52.
ELADÓ jókorbnn levő 

férfikerékpár. Dávid Ferenc 
1—3 között.

ELADÓ egy príma nagy 
varrógép. Molotov 32., ajtó 7.

HALLOTTA ÖN,
hnny a

HIGIENA
Fodr.UztnunkâsoX Szakszervezete

műsoros bált
rer.daz 1
Frizura hemtifnf^val február 
13-an, délután 5 óra’ kezdrtiel 
or Iparos E ti*,'- 1 Műtőiéiben, 
Szabadság-tér 21 szám 

RENI.'EZÓ EG

22.15 
hal- 
23.00

Kz llllaml Magyar Színház és az Utal Magyar Óra
---------------------------------- 1 KÖZLEMÉNYE»

Csütörtökön este Smetana vigoperáját, az ELADOTT MENY ASZ' 
SZÓ NY-t ismétli meg az operaegyüttes. Mulatságos meséjével, gyö. 
nyörü; muzsikájával, előaclásról-előadásra nagy sikere van ennek a pa
zar kiállítású, látványos rendezésű daljátéknak, amelyet kitűnő éneket*,  
együttes, nemkülönben szebbnél-szebb balettszámok, a stílusos dtezle*  
tek és kosztümök visznek sikerre.

Pénteken nyolcadszor ismétli meg a prózai együttes Bernard Shate 
ragyogó vigjátékát, a PYGMALlON-t.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Csütörtökön este fél 8 órakor: ELADOTT MENYASSZONY. Bérlo®- 
szünet Jegyek sorszáma: 217.

Vasárnap délután 4 órakor: CSODADOKTOR — UKRÁN FALU *-«  
MAROSSZÉKI TÁNCOK — ROMÁN RAPSZÓDIA. Jegyek sorszám*?  
221. D-bérlet

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA;

Pénteken este fél 8 órakor: PYGMALION. Jegyek sorszáma: 21S. 
Szombaton délután ifjúsági előadásban: JEGÜK BULICSOV. Ja- 

gyek sorszáma: 219.
Szombaton este fél 8 órakor: EGY POHÁR VlZ. Jegyek sorszámai 

220.
Vasárnap este fél 8 órakor: PYGMALION. Jegyek sorszáma: 22X.

MOZIK MŰSORA:
VÖRÖS CSILLAG: Nyomoz a rend- POPULAR: Azi fju gárda. XX. rfea, 

Előadások kezdeté. ■ I, 5, 7, I 
órakor. Vasárnap délelőtt 11 te
I órakor matiné. Jegyelővétel 
minden nap délelőtt 11—1-ig. 
Román-magyar feliratokkal ’ ,

MUNKÁS (volt RIÓ): Senki new 
tud semmit. Izgalmas csehszlo
vák film. Előadások kezdetet 
3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap m* 4 
tiné.
IDŐK: 1. VRSS Híradó. ». «4 
2. Nagy fények. 3. Kristályok. 
(Színes film.) 4. Ahogy látunk. 
5. Tudomány és technika. (UJJ 
Előadások kezdete 3—10 Vasár*  
nap számozott helyek. Vasárnap
II és 12 órakor maríné.

őrség. Nagy bűnügyi dráma. 
Előadások kezdete a torlódás el
kerülése végett: 4, 6, 8 órakor.

MAXIM GORKI (volt SELECT): 
Az élet joga. Előadások kezde-

> te: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 
órakor.

URÁNIA: Az élet joga. Előadások 
kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

CAPITOL: Az ifjú gárda. II. rész. UJ 
Előadások kezdete: Fél 4, fél 6, 
fél 8, fél .10 órakor. Vasárnap

• délelőtt 11 és 1 órakor matiné. 
Jegyelővétel minden nap dél
előtt 11—1-ig. Román-magyar
feliratokkal.

'KERESEK gimnáziumi érettségi
vel bíró leányt gyógyszertárba, tech
nikai erőnek, fizetéssel. Aki már 
működött ilyen minőségben, előny*  

_________________________________ ___  _ ben részesül. Olyanok is pályázhat- 
Apróhirdetés szavanként 8—5 lej. Legkisebb' hirdetés dija 10 szóig 30—50 lej. Állástkexesöknek jzavsiiként 3 ^nukn^nyaîkat

lej. Cim a kiadóban és .jeligés hirdetéseknél 20 lej pótőii fizetendő. hatják. Román és magyar nyelv tú-
—— dása okvetlenül szükséges. Az állás

azonnal • betöltendő, családtagnak 
BEKÖLTÖZHETŐ családi házat tekintetik. Ajánlatok Nagy Béla 

keresek. Ügynökök kizárva. Címet gyógyszerész, Mociu, Jud. Cluj dm- 
................... ’ 1 ”' * re küldendők. 7M

NAGYON szép, kombinált szek
rény, minden elfogadható áron .el
adó. Ugyanott használt rökamie is. 
Sz.entegyház-utca 4., ajtó 2. 8—4
óráig. 768

175 KÖBCENTIS Jawa motorke
rékpár, jókarban, eladó. Tamás 
András-utca 30. Tkv.

PIANINO, jóhangu, bérbeadó. Cí
meket a kiadóba „Pianino**  jeligére 
kérek. 796

KÉT szép gyapjupaplan sürgősen 
eladó. Hidelvei'utca 29., Herbánné.

799
SÖTÉT férfiruha, téli kabát kö

zéptermetre, világos féríiruha ma
gastermetre, eladó. Máthé szabó, 
Dózsa György.utca 4. 739

HOSSZÚ bőrkabát magastermetre, 
jókarban, eladó, Cim: Szabadság-tér 
4—5., ajtó 1. 784

ELADÓ szép fekete férfiöltöny. 
Gcgő szabóságnál, Molotov-utea 30.

785
ELADÓ nyujtottsávos Telefunken 

rádió, női irhabunda, hegedű, vas
kályhák, fél hálószoba, csillár. Bu
dai Nagy Antal 48., felső csengő.

787 
ELADÓ kitűnő állapotban levő, 

Máton motorkerékpár, 100 köbcen
tis, tellcscn uj gumikkal. Kossuth 
LajosPitcn 15 794

LINOLEUMSZÖNYEG, eladó. - 
Cim n kiadóban.

ELADÓ zongora, nagy 
ebédlő-zőnyeg. dísztárgyak, 
Monostorl-ut 85. Értekezni 
9—11-ig.

ELADÓ Sínger varrógép, előszoba, 
fal, Íróasztal, fotellek. férfiruhák, 
női téli kosztüm és több apróság. 
Magyar-utca 18., ajtó 4. 786

KERESÜNK bérbe, esetileg meg
vételre egy darab 10 HP, egy darab 
5‘ HP, egy darab 3 HP, normálfor- 
dulatu villany motort. Orth. Izr. 
Hitközség, Tímár-utca 34. Tkv.

ELADÓ egy fürdőszobaberendezés. 
Cím a kiadóban. 795

PÁRISI himalája színes női ta
vaszi kabát, komplett modern háló 
eladó. Traian 92 793

ELADÓ teljesen uj, négy négyzet
méteres perzsaszőnyeg. Cim a ki
adóban. Gr. 96

KOMBINÁLT szobát, diófurnirost, 
jóállapotban, veszek. Széchenvi-tér 
1., II. emelet 10. Telefon: 16—57.

803

kiadóba leadni „Készpénz**  jeligére.
744 

SÜRGŐSEN eladó parcellák 15—20 
ezerig. Cim: Gábor Áron 25. Der- 
matánál. 776

ELADÓ az állomás közelében uj 
családi ház.' Cím a kiadóban. 740

H

INGATLAN-LAK 19

BULGÁRIA-telepen házastelek el
adó. Értekezni Bobalnel (János Zslg- 
mondj-utca 17. 769

r ‘ *"

SZORGALMAS, rendes nőt min
denesnek február 15-éré felveszek. 
Cim: Mikes 11 szám. 728

FŐZNI tudó mindenest keresek, 
azonnali belépésre. Rákóczi.ut, 70.

Tkv.
GYERMEKSZERETŐ, házvezetés

ben Jártas mindenest keresek. Je
lentkezni 9—10 és 3—4 óra között, 
Apácai Cseri-utca 26., III. emelet 
8. 797

MENYASSZONYI ruha, fátyol «a 
koszorú eladása és kölcsönzése nagy 
választékban az „Orchidea".nál, Dó
zsa György-utca 22. Tkv.

KERESEK egy anyát, akinek hat
hónapos gyereke van és naponta 50 
gr. tejet tudna adni. Calea Traian 
12. 788

OLCSÓ és jó földgázbevezetést, 
előnyös feltételek mellett vállal, 
Popa Ivlavius szerelőmester, Horea*  
ut 35 szám. 601

BUDAPESTEN levő varrógépemet 
elcserélném kolozsvárival. Pata-utca 
162. 732

KTIOGÁSTALAN férfi fehérne. 
müt varrók. Györgyfalvl-ut 51. 765

MENYASSZONYI ruhák, fátyolok,

792 
perzsa 
képek, 

délelőtt
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